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Metodický komentář k výuce informačních a komunikačních technologií

Milan Horák

Základní hlediska a východiska

Předmět „Informační a komunikační technologie“ (v dalším textu budu užívat nepřesného, avšak zažitého označení „informatika“) má žákům obsahově zprostředkovávat znalosti a dovednosti v zacházení s informacemi a s výpočetní technikou, avšak umožňuje též cvičit určitý způsob myšlení, pohledu na problémy, vztahu k realitě.

Pro vědní a technologický obor, z něhož předmět vychází, je charakteristický jednak jeho rychlý rozvoj — konkrétní postupy, které se žáci naučí během prvních ročníků středoškolského studia, mohou být už v době jejich maturity zastaralé — jednak jeho vysoká vazba na každodenní život a profesní uplatnění — svět nás zaplavuje informacemi, které musíme zpracovávat a třídit, čím dál více se setkáváme s informačními a komunikačními technologiemi v běžném životě a vyžaduje se po nás stále lepší dovednost v zacházení s nimi.

Charakter předmětu je dán především popsaným charakterem oboru. Z toho na jednu stranu plyne, že výuka nesmí opomíjet praktické zacházení s informacemi, s počítačem, s různými programy, ovšem na druhou stranu, že nemá mnoho smyslu věnovat čas uživatelskému drilu v zacházení s jednotlivými programy. Daleko spíše je nutno se zaměřovat na typické přístupy k různým druhům problémů, na principy fungování výpočetní techniky jako takové, na celkový přehled o možnostech oboru, ovšem vždy též s vazbou na konkrétní praktickou realizaci — tedy neučit žáky „jak se to dělá“, nýbrž „jak na to“. Příklady tohoto přístupu popisuji níže u jednotlivých tématických okruhů.

V menší míře, ale rovněž citelně, je charakter předmětu ovlivněn vztahem žáků k výpočetní technice. Mezi jednotlivými žáky jsou sice obrovské rozdíly, základní uživatelské dovednosti je však dnes již možno vesměs předpokládat (např. ve školním roce 2006/2007 ještě byla v prvním ročníku jedna žákyně, která dosud neměla zkušenosti s elektronickou poštou a neměla svou vlastní e-mailovou adresu; v následujících pěti školních rocích už se takový žák nevyskytl) a věnovat se o to více strukturálnímu porozumění. Tato předběžná znalost má však i svá negativa — žáci mají často z domova nebo ze základní školy osvojeny uživatelské zlozvyky, které mohou zprvu bránit skutečnému proniknutí do probírané látky a zvládnutí kýžených dovedností. Dvousečná je rovněž většinová oblíbenost počítačů, internetu, sociálních sítí a pod. mezi žáky — na jednu stranu může učiteli někdy pomoci v získávání pozornosti a motivaci žáků, na druhou stranu může žáky odvádět od témat, která jsou tomuto oblíbenému povrchu oboru vzdálenější. Mají-li žáci zmíněné negativní stránky svého vztahu k výpočetní technice překonat, je potřeba je vést k vědomé reflexi tohoto vztahu, tedy například k pochopení nejvýraznějších sociálních a psychologických důsledků práce s počítačem.

Předmět v rámci waldorfské pedagogiky

Waldorfskou pedagogiku můžeme pro potřeby tohoto metodického komentáře charakterizovat trojí základní snahou: Jednak snahou vycházet z vývojové situace žáka, což ve školní třídě znamená vycházet z ideální a typické situace určitého životního věku, do níž jednotlivého žáka s jeho individuálními specifiky integruje sociální organismus třídy; dále snahou vést přitom žáka ke světu celostně, tedy nevytrhávat jevy z jejich kontextu, ale pozorovat a vysvětlovat je právě v kontextu co nejširším, oborově globálním i mezipředmětovém; a konečně snahou učit žáky přistupovat ke světu tzv. goetheanistickou metodou, tedy co nejnepředpojatěji pozorovat jevy, a teprve na jejich základě vyvozovat, tedy „nechat si od jevů samotných říci“, jak je pojímat, vysvětlovat, třídit. Nemělo by tedy v prvé řadě jít o zprostředkování určitého předem daného schématu, nýbrž o tvůrčí vypozorovávání vztahů a zákonitostí z jevů. V mnoha případech samozřejmě není možno pracovat úplně otevřeně, protože je nutno dojít například k zaužívanému třídění, uznávaným vědeckým teoriím a pod., ovšem výsledek této práce by měl být, že žáci jsou posléze schopni takto přistupovat k jevům samostatně, i bez pomoci učitele a bez daných cílových poznatků. 

Tato trojí snaha může být dobrým vodítkem pro vytváření učebních osnov informatiky pro waldorfské školy, ale může také brzdit její plné začlenění do waldorfského vzdělávacího plánu. Zatímco jiným předmětům byly již při zrodu waldorfské pedagogiky ve 20. letech dány do vínku specifické podněty, hlediska, úkoly v rámci celku, pro informatiku je vytváříme teprve v posledních desetiletích. Zatímco jiné předměty mají za sebou dlouholeté metodické zkušenosti, informatika je sbírá teprve v současnosti. Vůči jiným předmětům je v tomto ohledu velmi nehotová, její výchovné úkoly nejsou tak zřejmé, pročež pro některé tradiční waldorfské pedagogy je jen jakýmsi přílepkem, který si vynucují praktické potřeby dnešní doby a který předepisuje stát, ale který nemá význam pro samotnou výchovu dětí ve smyslu waldorfské pedagogiky, tedy nemá čím přispět k jejich věku přiměřenému vývoji ani k rozvoji celostního, na jevech založeného poznávání světa. Příprava výuky předmětu je tedy zároveň vždy hledáním a nacházením „waldorfského významu“ informatiky, který by v budoucnu mohl být ve světě waldorfské pedagogiky všeobecně přijat.

Zmíněné hledání ovšem provází značná metodická roztříštěnost. Je to dáno jednak onou novostí informatiky, ani v klasickém školství neustálené a zaváděné do škol v různých zemích v různém rozsahu i s různým obsahem, jednak nezávislými snahami o waldorfské metodické propracování informatiky v různých zemích a na různých školách. Učitelé informatiky na waldorfských školách často nemohou přejímat zahraniční zkušenosti proto, protože ty vycházejí ze zcela odlišného státem daného rámce, ovšem nezřídka ani zkušenosti tuzemské z jiných škol, protože ty vycházejí zase z jiného postoje učitelského kolegia k výuce informatiky v rámci waldorfského vzdělávacího plánu.

Specifika pražského waldorfského lycea

Co bylo řečeno o problematice výuky informatiky na waldorfských školách obecně, platí pro waldorfské školy v ČR ještě o něco výrazněji. Celé české waldorfské školství je zatím mladé, teprve se vytváří a hledá, a o to citelnější je pak nemožnost opřít se o vyzkoušené přístupy a metody z jiných škol. Při sestavování osnov a tématických plánů a posléze školního vzdělávacího programu pro výuku informatiky jsem měl k dispozici materiály k výuce informatiky používané některými školami v Německu a v Holandsku a komunikoval jsem s dalšími učiteli na základních i středních waldorfských školách v ČR. Cizí zkušenosti pro mne byly v mnohém podnětné, avšak nic jsem nemohl převzít bez velmi výrazného přepracování.

Zahraniční materiály vesměs vycházely z původní koncepce waldorfské školy jako dvanáctileté školy zahrnující základní i střední stupeň, tedy i rozložení učiva, které bylo nerealizovatelné pro samostatnou střední školu. Krom toho rámcové vzdělávací programy platné v současnosti pro české střední školy předepisují mnohem podrobněji obsah výuky a ponechávají školám mnohem menší prostor k vlastnímu rozhodování, než je tomu u zahraničních škol, které jsem měl možnost s českými školami srovnat. 

Metodické přípravy a podněty, které mi poskytli kolegové z jiných waldorfských škol v ČR, nebyly ještě — v letech 2005–2007, kdy jsem se po nich sháněl, abych je využil při přípravě materiálů vlastních — propracované ve smyslu waldorfských pedagogických východisek, jak je shrnuji výše. Jednalo se z části o materiály převzaté z českých newaldorfských škol bez nároku na jejich výchovnou smysluplnost, z části o jednotlivé vlastní postřehy a přípravy bez celkové struktury a jasného směřování. 

Na základě všech těchto materiálů i výše popsaných úvah jsem pak začal vytvářet nejprve první rozvržení témat do ročníků a provizorní osnovy pro první a druhý ročník, a při jejich aplikaci v reálné výuce pak sbíral zkušenosti, které jsem mohl použít k postupnému rozšiřování a zdokonalování osnov a posléze k sestavení školního vzdělávacího programu. Průběžně jsem se též musel přizpůsobovat měnícím se vnějším podmínkám a omezením (změny státem předepsaných osnov a vzdělávacích programů, změny v hodinových dotacích předmětu aj.). Postupně jsem si vytvořil rovněž množství metodických poznámek, které však v tuto chvíli bohužel nejsou ještě ve srozumitelně publikovatelném stavu.

Obsahové členění a způsob výuky

Průběžné vyučování a epochy

Tématickou kostru waldorfského vzdělávání tvoří tzv. epochy, tedy několikatýdenní úseky školního roku, kdy se žáci denně zabývají přinejmenším první dvě hodiny výuky týmž hlavním předmětem a určitým tématickým celkem. K epochám se pak přidružuje průběžné vyučování, tedy předměty a hodiny, které se opakují v týdenním rytmu podle klasického týdenního rozvrhu. Epochy umožňují intenzivnější vnitřní spojení žáků s probíraným tématem, usnadňují kontinuitu práce a nadstavbové projekty, což je činí vhodnou formou pro naukové předměty, tedy přírodní a společenské vědy nebo literaturu. Průběžné vyučování je zase vhodné v předmětech dovednostních, kde je potřeba pravidelně procvičovat, což se týká například jazyků, uměleckých předmětů, tělocviku, nebo také praktik doplňujících epochové vyučování. 

Pro informatiku jsme již při přípravě otevření pražského waldorfského lycea zvolili formu průběžného vyučování. Bylo jasné, že přinejmenším část výuky informatiky se bude muset odehrávat touto formou, protože je založena na procvičování určitého způsobu myšlení a získávání určitých uživatelských dovedností a návyků. S ohledem na plné vytížení časů epoch pak bylo rozumné rozhodnout, že se v průběžných hodinách bude odehrávat veškerá informatika. Do budoucna však pro mne stále zůstává otevřenou otázkou, zda by nebylo smysluplné některé spíše teoretické části výuky probírat formou epochy. Dílčí zkušenost již máme — během hledání podoby specializací jsme zkoušeli též dělené epochy (přírodovědně a humanitně specializovaná část třídy měla epochu odděleně), a v jejich rámci též jednotýdenní epochu matematické informatiky pro přírodovědnou specializaci — a odborná hloubka, do níž bylo možno se s žáky vydat, byla výrazně větší než při průběžném vyučování přírodovědně specializované části třídy.

Rozdělení témat do ročníků a tématických bloků

Při sestavování učebních plánů pro jednotlivé ročníky jsem vycházel nejprve z několika nevyhnutelných praktických požadavků pro začátek a závěr studia. Na počátku studia je potřeba navázat na znalosti a dovednosti, které již žáci mají, ale zároveň zajistit, aby si co nejdříve osvojili základní „štábní kulturu“ pro práci s počítačem a výstupy z ní. Na konci studia je zase nutné zařadit souhrnné opakování a práci na úlohách, které využívají pokud možno všech dovedností získaných během minulých let. 

Hledisko, které přišlo na řadu až jako druhé, ale podobu vzdělávacího programu ovlivnilo nejvýrazněji, byl pohled na vývoj vědomí žáka během jednotlivých ročníků středoškolského studia, jak se na něj pohlíží ve waldorfské pedagogice a jak jsme jej ještě pro potřeby naší školy propracovali v učitelském kolegiu. Jednotlivé stupně vývoje jsem popsal ve školním vzdělávacím programu a níže je podrobně rozebírám v kapitole o tématických blocích.

Celkový rozsah učiva předepsaný státem (zprvu osnovami, posléze rámcovým vzdělávacím programem) jsem rozdělil do šesti bloků, spojených vždy určitým hlavním tématem. Na základě věcné návaznosti mezi tématy a výše zmíněných dvou hledisek jsem bloky seřadil, a pak podle přiřazení ročníkům doplnil a opatřil metodickými důrazy tak, aby co nejlépe odpovídaly druhému zmíněnému hledisku, tedy vývoji vědomí žáka.

V první verzi se jednalo o rozdělení všech bloků pouze prvních dvou ročníků, v nichž byla ze začátku plánována informatika („závěrečné“ opakování tedy mělo probíhat ke konci druhého ročníku). Později se o něco zvýšila hodinová dotace a dohodli jsme se na rozložení informatiky do všech čtyř ročníků s tím, že první dva ročníky budou dotovány dvěma a druhé dva ročníky jednou týdenní hodinou, z čehož vyplynulo, že první a druhý ročník budou mít po dvou tématických blocích a třetí a čtvrtý ročník po jednom. Během dalších dvou let se ukázalo, že pořadí bloků bude vhodné změnit, aby lépe navazovaly na sebe navzájem i na jiné předměty, a tím vzniklo pořadí, které nyní předpokládá náš školní vzdělávací program. Každá tato verze samozřejmě vyžadovala přepracování oněch doplňků a metodických důrazů, případně i přeskupení vedlejších témat mezi bloky tak, aby učivo daného ročníku a způsob jeho výuky co nejlépe odpovídaly vývoji vědomí žáků.

Projektové práce

Součástí jednotlivých tématických celků jsou mezioborové projektové práce, které jsou popsány ve školním vzdělávacím programu a které zmiňuji též níže v kapitole o tématických blocích. V typickém případě takovou práci zadávají společně učitel informatiky a učitel jiného odborného předmětu, přičemž prvý pak hodnotí zejména formální zpracování, druhý odbornou stránku. V některých případech může být smysluplné přizvat k zadávání, resp. hodnocení projektových prací např. učitele českého jazyka nebo výtvarné výchovy.

Pedagogicky velmi důležitou složkou zadávání i hodnocení projektové práce je právě tato spolupráce učitelů různých předmětů. Samotný tématický přesah práce do jiného oboru nestačí, teprve ve chvíli, kdy žáci reálně zažívají, že projektovou práci považují za „svou“ učitelé dvou nebo více různých předmětů, dochází jim, že znalosti a dovednosti získané v informatice se dají skutečně využít a že při zpracovávání témat z libovolného oboru je možno najít v informačních a komunikačních technologiích účinnou pomůcku (a ne jen možnost odreagovat se od školní práce pobytem na sociálních sítích nebo hraním počítačových her).

Charakteristika tématických bloků

Šest tématických bloků, do nichž se v současnosti člení učivo předmětu, je zhruba popsáno i zdůvodněno ve školním vzdělávacím programu. Tento popis a zdůvodnění zde pro zachování souvislosti částečně opakuji, a k němu zejména na základě dosavadních zkušeností doplňuji konkrétní metodické postřehy a podněty. Nejpropracovanější je blok „Základy práce s počítačem“, který v obdobném rozsahu a jako první v pořadí proběhl již šestkrát, následován blokem „Počítačové sítě“, který právě v době psaní tohoto metodického komentáře probíhá pošesté, ale v obdobném rozsahu a jako druhý v pořadí teprve počtvrté. Další bloky nejen že zatím proběhly méněkrát, nýbrž prodělávaly vícero změn ve svém obsahu i pořadí, proto je jejich podoba zatím méně propracovaná a ustálená.

Základy práce s počítačem

Při příchodu na střední školu mají žáci až na zřídkavé výjimky již rozsáhlé zkušenosti s informačními a komunikačními technologiemi, ale většinou jen jako pasivní uživatelé, a to často v oblastech, které jsou jako základ pro výuku přinejmenším zpočátku nepoužitelné (hraní počítačových her, glosová komunikace na sociálních sítích). Z okruhů probírané látky jsou žáci z domova i ze základní školy nejlépe připraveni na počítačové zpracování textů (psaní v textovém procesoru) a na internetové vyhledávání a komunikaci, a právě dovednosti v těchto dvou oblastech (napsat na počítači text, dohledat si informace, poslat zprávu elektronickou poštou) se od nich nejvíce očekávají i v dalších předmětech. Proto jsou náplní prvního ročníku právě bloky „Základy práce s počítačem“, jehož hlavní část tvoří počítačové zpracování textu, a „Počítačové sítě“. Byť k počítačovým sítím mají žáci zpravidla emočně blíže než k práci s textovým procesorem, ukazuje se jako vhodné zabývat se dříve zpracováním textů — jednak je to zcela základní kámen zmíněné „štábní kultury“, potřebné už od začátku i v jiných předmětech, jednak se myšlenkové principy, které by si při tom žáci měli osvojit, dají lépe zvládnout bez předpokladů a tvoří jistější základ pro další bloky.

Z hlediska vývoje vědomí by žáci měli během 1. ročníku postupně přejít od jednoduchého pochopení příčinných souvislostí ve světě kolem nás ke schopnosti formulovat na základě takovéto kauzality obecnou zákonitost a na základě zákonitosti pak předpověď. Protože jsou zpravidla zatím schopni jen nízkého stupně abstrakce, vede cesta k této schopnosti především přes nácvik exaktního myšlení a vyjadřování, v čemž může právě svět počítačů velmi pomoci.

Jako úvodní zážitek pro tento tématický blok se osvědčila „pitva počítače“, tedy společné rozmontování vyřazeného stolního počítače, notebooku, případně i mobilního telefonu a prohlídka jednotlivých součástí. Zatímco téměř všichni žáci mají velké zkušenosti s užíváním počítače, jen málokteří jej viděli „zevnitř“. Tento pohled je prvním z řady zážitků, které mají žáky vést k uvědomění, že počítač je jen nástrojem k uskutečňování vůle člověka a že záleží na každém z nás, kolik vlastní vůle mu vštípí a kolik nechá prostoru vůli jiných. Na základě pohledu do počítače a na jeho součásti se dobereme ke kybernetickému schématu počítače a k tomu, jak s ním z různých stran zacházíme.

Následuje několik hodin, v nichž souhrnně prolétneme dějiny výpočetní techniky a všímáme si jednotlivých principů, které se v ní projevují (záznam informace, popis pracovního postupu, formalizace a digitalizace, zpětná vazba, programovatelnost); žáci přitom zjišťují, že tyto principy plynou z našeho vlastního pohledu na svět, tedy jsou odvozeny z myšlení člověka. Spíše prezentační charakter těchto hodin (na propracování metodou waldorfského dějepisu není bohužel čas) se dá dobře oživovat drobnými myšlenkovými úlohami — zapsat číslo do dvojkové soustavy, sestavit několik logických hradel, aby měla daný výstup, předpovědět výsledek aditivního míchání barev. Vrcholem tohoto výukového úseku je hodina, při níž si s žáky společně vybudujeme představu, co všechno počítače zvládnou, a naopak čím jsou omezeny vůči nám a reálnému světu, tedy v jakých úkolech nemohou člověka nahradit, ale také, jak nás nevědomá práce s nimi může deformovat, takže se nahraditelnými stáváme.

Dalších několik hodin tématického bloku věnuji zopakování, případně probrání základních pojmů, které žáci povětšinou již znají — soubor, program, operační systém. Vysvětlíme si rozdíl mezi algoritmem, programem a procesem, naučíme se sledovat, jaké procesy v počítači probíhají, podrobně pozorujeme start a ukončení systému. Uvědomíme si druhy programů, vlastnosti a druhy souborů, a skončíme u textových souborů, s nimiž budeme dále pracovat.

Následuje hlavní část tématického bloku — práce s textovým procesorem. Žáci se zbavují zlozvyku formátovat text od oka a učí se uvědomovat, že text se skládá z objektů, které mají své vlastnosti (znak, odstavec, stránka), že text má své logické členění a že typům logických složek textu mohou odpovídat soubory vlastností (definice stylů). Souběžně probíráme zásady správného členění textu na kapitoly a odstavce, základy typografie, formální náležitosti písemné práce, uvádění zdrojů a citací a pod. Žáci opět prožívají, že počítač, potažmo uživatelská aplikace je právě jen vykonavatelem lidské vůle a člověku slouží natolik, nakolik pro ně svou vůli exaktně a správně formuluje. Cestou k tomu je exaktní pojímání zpracovávaného obsahu — zde nejprve textu, pro nějž si musíme jednak jasně formulovat sdělované myšlenky, abychom jej zvládli správně uspořádat a rozčlenit, jednak přesně určit funkci jeho různých částí, abychom jim v textovém procesoru dokázali přiřadit styly, jednak si konkrétně uvědomit požadavky na vzhled výsledného dokumentu, abychom tyto styly správně definovali. 

Během této části tématického bloku žáci dostávají zadání první projektové práce — zpracovat vlastní text na téma zadané jiným odborným učitelem a odevzdat jej v elektronické podobě a z ní zhotovené papírové podobě. Text musí být logicky rozčleněn kapitol a ve smysluplné návaznosti, obsah vyjádřen srozumitelně a podle potřeby ilustrován, typografie provedena podle českých zvyklostí a čistě. Čistota technického i praktického provedení a jasnost vyjádření je přitom vůdčím požadavkem.

Ke konci pololetí, v hodinách zbývajících po odevzdání projektových prací, se vydáváme na další cestu „do útrob“ počítače, tentokrát programových. Dobrý přechod mohou tvořit makra v textovém procesoru a jejich vyjádření v příslušném programovacím jazyce, další pohledy mohou tvořit zdrojové kódy některých programů, systémové skripty a pod. Žáci si mohou vyzkoušet sestavit například kratičký systémový skript, aby zažili souvislost mezi vyjádřením algoritmické myšlenky ve formalizovaném programovacím jazyce a konkrétními úkony, které počítač provede. Hlavní je však uvědomění mnohovrstevného děje v počítači, které pomůže otevřít pohled do následujícího tématu.

Počítačové sítě

Druhý tématický blok je věnován počítačovým sítím a jejich využití k vyhledávání informací a k mezilidské komunikaci. Opět je zde možno navázat na dosavadní znalosti a zkušenosti žáků, ale právě tak je zapotřebí odbourat některé zlozvyky, které si žáci při práci na síťovém počítači doma či na základní škole vytvořili a které jim brání v efektivním využívání počítačové techniky.

Pro výše popsaný vývojový krok, který by měli žáci v 1. ročníku zvládnout, je důležitý prožitek, že poznané zákonitosti pronikají celým světem. Druhý tématický blok, připadající na druhé pololetí, jim to pomůže prožít na mnoha příkladech z oblasti počítačových sítí, odvozeně pak ve vyhledávání, třídění, hodnocení a prezentování informací, které se zprvu nacházejí rozptýleně v mnoha zdrojích.

Prvních několik hodin se žáci učí chápat a rozeznávat jednotlivé vrstvy síťové komunikace (podle modelu OSI). Z představy oddělených počítačů, které chceme propojit, logicky vyvstane nejprve potřeba fyzického propojení, a pak postupně všech dalších vrstev. Určitými vrcholy může být zkouška spojení (ping a traceroute) po celém světě na síťové vrstvě a zkouška setkání různých relací na relační vrstvě (například v MUDu). Žáci zažívají, že komunikace mezi počítači má přesné a jasné zákonitosti, a opět si uvědomují, že tyto zákonitosti odrážejí naši vlastní mezilidskou komunikaci. 

Když se žáci propracují na aplikační úroveň, učí se co nejefektivněji užívat internetové vyhledávače a další nástroje (encyklopedie, portály, diskusní servery, sociální sítě, kalendáře, plánovače atd.). Zároveň dostanou zadánu projektovou práci — provést rešerši tématu zadaného jiným odborným učitelem a výsledky i průběh rešerše prezentovat formou písemného konspektu a ústního referátu a obhájit v diskusi. Ke správnému splnění úkolu se průběžně učí, jak prozkoumávat, třídit a hodnotit dostupné zdroje, kontaktovat odborníky na dané téma a vyhledávat odbornou literaturu k tématu. Několik vyučovacích hodin je věnováno zásadám přípravy multimediální prezentace, zásadám ústního projevu, zásadám zpracování rešerše, konspektu, referátu a pod.

Smysluplné je rovněž probrat v tomto tématickém bloku problematiku autorských práv a softvérových licencí, s níž jsou žáci právě na internetu prakticky konfrontováni. Osvědčilo se mi vyprávět na ilustraci různých přístupů o životě, díle a postojích Billa Gatese, Richarda Stallmana a Linuse Torvaldse.

Několik závěrečných hodin před koncem roku pro občerstvení již dříve nastoleného způsobu myšlení zpravidla věnuji různým logickým a algoritmizačním úlohám, tentokrát však pokud možno v prostředí, které předpokládá prezenci na síti a nutí k odlišování různých úrovní komunikace (osvědčilo se mi využít například MUD Prahy).

Zpracování dat

Ve 2. ročníku by se žáci měli propracovat od poznání zákonitostí k chápání možností, tedy od vědění, jaký svět je, k představě, jaký může být. Pozornost se obrací od věcí uskutečněných k věcem myslitelným, rozhodující silou je lidská intence. Člověk má své záměry a podle nich svět uspořádává a přetváří, využívaje při tom poznání jeho zákonitostí. V tomto smyslu se žáci pouštějí do vlastní práce a zároveň do spolupráce s ostatními.

V prvním tématickém bloku 2. ročníku je prostředkem tohoto nového vnitřního kroku práce s databázemi. Žáci nejprve pozorují objekty, s nimiž se ve světě setkávají, a ptají se, co je pro ně při určité intenci na těchto objektech důležité (hledám-li například dům, v němž chci bydlet, zajímají mne jiné vlastnosti, než když hledám dům, v němž chci natáčet katastrofický film). Podle toho pak definují odpovídající datové entity a jejich vztahy, a zobecněním tohoto principu docházejí k entito-relačnímu datovému modelu a zjišťují, že takovýmto modelem je možno skutečně pojmout všechny uvažované datové struktury.

Následuje společné hledání implementace a zjištění, že je možno ji provést souborem tabulek. To uvádí hlavní část tématického bloku, práci s tabulkovým procesorem. Žáci by se v práci s ním měli jednak uživatelsky vyškolit, naučit se používat vložené funkce, deklarovat vztahy mezi částmi databáze atd., jednak tuto práci prožít jako práci s univerzální strukturou, která může obsáhnout nejrůznější matematizované obrazy skutečnosti a podle které je možno skutečnost svým způsobem uspořádat. 

Na uživatelské dovednosti v práci s tabulkovým procesorem navazuje nácvik dovedností v kombinovaném užívání různých programů kancelářského balíku, nejtypičtěji vytváření hromadné korespondence. Na práci s univerzální datovou strukturou je zas možno navázat prací s různými dalšími databázovými nástroji včetně síťových, a pokud to žáci zvládnou, pak je uvést i do světa formalizovaných databázových dotazů a operací (například při využití SQL). 

Během práce s tabulkovým procesorem je žákům zadána projektová práce — například vytvoření jednoduché databáze s vyhledávací funkcí, funkčními vzorci provázaného formuláře nebo jiné podobné práce podle zadání odborného učitele.

Počítačová grafika

Na zpracování dat přímo navazuje druhý tématický blok 2. ročníku, věnovaný počítačové grafice. Poté, co se žáci naučili zaznamenávat data do databází a s jejich pomocí s nimi aspoň jednoduše zacházet, pokusí se vymyslet záznam dat obrazových, a pod vedením učitele pak dojdou k různým typům grafických formátů. Jako významný zážitek se mi osvědčilo podrobné vysvětlení ztrátové komprese obrazové informace (například JPEG), na níž se ukazuje různá závažnost různých složek obrazu pro naše vnímání a možnost jejich záznamu.

Následuje hlavní část tématického bloku, v níž se žáci učí pracovat s editory nejprve  rastrové a posléze vektorové grafiky. U rastrové grafiky si uvědomují složky celistvého obrazu prací s barevnými kanály, vrstvami, výřezy a pod. a učí se provádět s nimi různé operace, a přes úpravy fotografií a manipulaci s nimi dojdou až k přesným fotomontážím. U vektorové grafiky si naopak uvědomují jednotlivé grafické objekty a jejich vlastnosti a manipulaci s nimi právě na základě této analýzy obrazu do soustavy objektů. Prožití obou těchto základních způsobů záznamu obrazové informace v nich posílí vědomí, že ke skutečnosti je možno přistupovat z různých směrů a že pro dosažení různých cílů jsou potřeba různé přístupy a prostředky.

Na občerstvení logického a algoritmického myšlení je možno s žáky vytvářet též grafiku SVG v textovém zápisu, na níž žáci poznávají, že i obrazová informace se dá zpracovávat jako přesně definovaná a uspořádaná data. Jako datové soubory překračující pouhou grafiku je vhodné představit žákům různá počítačová písma, případně též soubory zvukové, filmové a další.

Během práce s grafickými editory je žákům zadána projektová práce, při níž navrhují a vytvářejí počítačovou či nástěnnou prezentaci, plakát, logo s příklady použití či jinou grafickou práci, k jejímuž vytvoření využívají grafických editorů a podle potřeby dalších nástrojů. Téma práce může být spjaté s jiným předmětem, se školní akcí či jinou podobnou příležitostí. V rámci přípravy práce se žáci seznámí také se sociálním aspektem grafiky, tedy učí se myslet na cílovou skupinu grafického díla a zvolenými přístupy i prostředky se jí přizpůsobovat.

Webové stránky

3. ročník by měl žáky přivést od uvědomění a uskutečňování vlastních intencí k porozumění, že ke světu je možno přistupovat různě a že tyto různé přístupy jsou nejen možné, ale také pochopitelné a ze svého úhlu pohledu oprávněné. Se snahou o zkoumání různých přístupů jsou spojeny otázky po poznatelnosti skutečnosti a po sdělitelnosti takto poznaného.

Určitou předzvěstí tohoto kroku ve vývoji vědomí je již srovnávání rastrové a vektorové grafiky, případně na přehled různých multimediálních datových formátů na konci 2. ročníku. Nyní se však žáci musí podívat na skutečnost ještě šířeji a využít všechno, s čím se dosud seznámili — zpracování textů, uživatelskou znalost počítačových sítí, pochopení datových struktur i dovednost zacházení s počítačovou grafikou. Pole, na kterém toho dosahují, je tvorba webových stránek. Žáci se seznamují nejprve s HTML, pak s CSS, se základy JavaScriptu a PHP a učí se chápat rozdílnou úlohu těchto formálních jazyků. 

Během postupného společného zvládání prostředků pro tvorbu webu je žákům zadána projektová práce — společná webová prezentace, do níž žáci zpracují například vlastní texty a ilustrace na určité odborné téma (možno je využít ročníkových prací, sociálního praktika nebo přípravy na zahraniční výjezd, který rovněž bývá ve třetím ročníku). Společným zadáním jsou žáci nuceni k rozdělení úkolů a vzájemnému slaďování práce. Důležité je také uvědomění cílové skupiny, tedy okruhu lidí, které žáci předem neznají, ale pro něž musí přesto na základě myšlené charakteristiky svou webovou prezentaci tvořit.

Závěr ročníku je možno věnovat rozšíření již poznaného SVG a HTML do univerzálního značkového jazyka XML a tím jednak rozšířit obzor žáků o další (a dnes velmi často užívané) způsoby záznamu a uspořádání dat, jednak pomoci pochopit možnosti i úskalí univerzálního popisu věcí.

Programování

Ve 4. ročníku jsou žáci již rozvinuté osobnosti, schopné plné abstrakce, reflexe vlastních zkušeností, objektivního hodnocení vlastních výsledků i osobní záruky za vlastní práci. Tématický blok, jemuž je tento ročník věnován, se proto může zaměřit jednak na souhrnné dovednosti žáků, jednak na témata vyžadující nejvyšší míru abstrakce a znalostí z jiných předmětů, zejména matematiky (principy komprese a šifrování dat). Žáci se cvičí v řešení složitějších úloh, při nichž musí nejprve správně volit prostředky a cesty k dosažení vytčeného cíle; znají již například celou škálu uživatelských programů a mohou zvažovat, zda a kterými se dá zadaný problém vyřešit. Učí se přihlížet též k objektivním a subjektivním omezením, tedy i nalézat jiná řešení tam, kde například technické vybavení nebo vlastní znalostní nedostatky neumožňují řešení standardní. Pořadí probírání různých těchto témat může být různé, přizpůsobené například právě probíhajícím epochám, projektům v jiných předmětech, přípravám na maturitní zkoušky a pod.

Významným vzdělávacím prostředkem se může stát programování ve společném prostředí, kde se pojí nutnost exaktního pochopení a formálního zápisu, komunikace se spolupracovníky, dodržování dohodnutých parametrů i jasného vyjádření při popisu rozhraní. Využít je možno některý z programovacích jazyků, s nimiž se žáci již letmo setkali v minulých letech (LPC, JS, PHP). Ukazuje se, že ve čtvrtém ročníku jsou již žáci zralí natolik, že i ti, kterým algoritmické myšlení „nejde“, jsou schopni dopracovat se k velmi dobrým výsledkům.

Od původně rovněž pro šestý tématický celek zamýšlené projektové práce, zaměřené na programování, jsme nakonec ustoupili, protože v ročníku zkráceném maturitními zkouškami a výrazně ovlivněném přípravou na ně jí není možno věnovat dostatečný prostor. Toto pronikání maturity do veškeré výuky je tak výrazné, že i samotné téma programování v současnosti přichází velmi zkrátka.

Otevřené otázky

Tyto metodické komentáře nejsou popisem hotového stavu, nýbrž spíše záznamem časné podoby něčeho, co se ještě živě vyvíjí. Téměř každou vyjádřenou myšlenku by bylo možno doplnit, upřesnit nebo v něčem i zpochybnit. Dvě zásadní otázky, které jsem již výše zmínil, bych však rád ještě zvlášť připomněl jako úkoly k přemýšlení:

Způsob výuky

Zařazení informatiky jako dovednostního předmětu do průběžného týdenního rozvrhu je určitě správné — velká část učiva má charakter dovedností, které je potřeba průběžně pěstovat a procvičovat a které též průběžně mohou podpořit výuku v jiných předmětech (například v podobě dovednosti zpracovat a přednést referát nebo vyrobit webovou prezentaci o třídním výjezdu). Bylo by však vhodné promyslet též možnost, že by někdy během čtyř let studia byla zařazena epocha informatiky, podobně jako má svou epochu vedle průběžných hodin hudební výchova. Hodinovou dotaci pro epochu by bylo možno případně získat redukcí dotace průběžných hodin z šesti na pět. Vyžadovalo by to bezpochyby další přepracování zmíněných tématických celků, pečlivý výběr témat pro epochu atd. 

Programování

Programování velmi účinně cvičí schopnost žáků přesně zformulovat své cíle a pak jim dát obstojnou a účinnou podobu v reálném světě. Tento vnitřní krok odpovídá vývojovému stupni žáků ve čtvrtém ročníku, a zkušenosti skutečně ukazují, že právě až ve čtvrtém ročníku dozrávají žáci natolik, že je možno smysluplně programovat s celou třídou. V ročnících dřívějších už samozřejmě leckdo z žáků zvládá programování výborně, a ve školách technicky zaměřených se takových žáků může sejít i celá třída. Ve waldorfském lyceu, v němž řada žáků studuje právě kvůli předmětům uměleckým a humanitním, je ovšem takových nadaných programátorů velmi málo, a teprve přirozený vývoj dá v tomto oboru méně nadaným žákům předpoklady pro aktivní a poučné zapojení. Zároveň ovšem čtvrtý ročník kvůli maturitě a přípravě na ni ponechává výuce programování jen velmi málo prostoru. 

Otázkou k úvahám je, zda by v této rozporné situaci mohlo pomoci zavedení informatické epochy a přeskupení témat, zda by třída mohla být zralá na programování už ve třetím ročníku a zda by případně mělo smysl zavedení programování aspoň jako volitelného předmětu pro některé žáky.

V Praze, 31. května 2012





Milan Horák

Evropský sociální fond
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