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Metodický komentář k přípravě na státní maturitní zkoušku z českého jazyka
Jitka Ferencová
Úvod


V tomto textu bych ráda shrnula své dvouleté zkušenosti z přípravy studentů Waldorfského lycea ke státní maturitní zkoušce z českého jazyka. Po svém příchodu na lyceum jsem převzala roli učitele, který srovná znalosti studentů s požadavky státu a pokusí se je připravit tak, aby uspěli u této zkoušky.  Bylo třeba si dané požadavky rozčlenit a systematizovat tak, aby byly ve výuce zohledněny a zároveň se alespoň částečně vyrovnaly s hodinovými a kapacitními možnostmi studentů. Navíc v prvním roce mého působení na lyceu ve školním roce 2010/2011 proběhla ověřovací podzimní varianta maturity a po té maturita „naostro“ v jarním termínu. V dalším šk. roce 2011/2012 pak proběhla další verze státní maturity tj. s pozměněnými pravidly hodnocení ČJ společnosti CERMAT.
V tomto komentáři bych ráda podrobněji vysvětlila východiska, která jsem brala při rozvrhování učiva i volbě metodiky v potaz a obeznámila se svým pohledem na tuto přípravu,  na její přednosti i úskalí. 

Po druhém ověřovacím roce státní maturitní zkoušky se navíc zdá, že její podoba se v dalších letech bude ještě měnit, a tak lze k její přípravě přistupovat i s další variabilitou. Tato různorodost je však již dnes jasná také z toho, že studenti dalších tříd budou mít jiné vstupní znalosti a jejich přístup, kreativita i volní vlastnosti budou jiné a také osobnost dalšího učitele bude jiná.
Východiska

Byla bych ráda, aby maturitní zkouška v jakékoli podobě byla na waldorfské škole vnímána jako nedílná součást vzdělávání v českém jazyce. Aby se nestala jakousi oddělenou nadstavbou, ale byla od prvního do čtvrtého ročníku střední školy ( od 10. do 13. ročníku waldorfského vzdělávání)  složkou, která bude trvale přítomna, avšak bez zvláštního upozorňování či vypichování, že jde o maturitní přípravu.
Za prvé: První východisko se týká tří částí, které dosavadní podoba maturity zahrnuje – písemné slohové práce, didaktických testů a ústní maturitní zkoušky. Domnívám se, že je třeba připravovat na tyto tři části studenty rovnoměrně a ne tzv. „ve skocích“, ale zároveň poskytnou každé části určité období, kdy lze právě na tu danou část studenty připravovat, protože je to nejefektivnější z hledisky cíle – tj. uspět u maturitní zkoušky.
Za druhé. Další východisko se týká chronologie literárního učiva. Tato chronologie vychází na waldorfské škole částečně ze ŠVP, ale také z pořadí epoch nejen v českém jazyce, ale také jiných kulturních epoch, které mají studenti během studia – např. v dějepisu a v dějinách umění.

Za třetí: Další východisko bych nazvala od jednoduššího ke složitějšímu. Studenti mají poznávat určité principy např. objevovat jazykové postupy, kompozici díla během studia a také se postupně učí interpretovat četbu, což souvisí s jejich čtenářskou zkušeností, u které je předpoklad, že během studia bude ještě růst dle načtených knih, dle jejich zkušeností např. v cizích jazycích, životních zkušeností a dospíváním. Lze tedy sledovat, že nejprve volí knihy jednodušší jak v jejich pochopení, tak např. v délce knih. Postupně se prokousávají k delším a složitějším textům. Princip od jednoduššího ke složitějšímu však není jen v přístupu studentů ke knihám, ale také v kvantitě či kvalitě učiva. Každá třída se vstupem do prvního ročníku ocitá jinde“na startovní“ čáře, neboť záleží na celkové předchozí připravenosti a vnímavosti studentů k danému předmětu, v tomto případě českému jazyku a literatuře.
Za třetí: Také při přípravě na maturitní zkoušku bych nerada opouštěla hledisko tzv. „objevu studentů“. Mám tím na mysli to, že dané učivo mají studenti sami nacházet, nikoliv jen přijímat jakési poznané obecné pravdy, které jim přinese učitel. Je to samozřejmě složitější především z hlediska času, neboť objevovat trvá déle než pouze přijímat, ale účinnost této metody je nasnadě.
Ze čtvrté : Jako velkou pomůcku vnímám systematizaci vlastní studentské četby od prvního do čtvrtého ročníku. Studenti procházejí jednotlivá chronologická období podobně jako jsou sestaveny požadavky četby k maturitní zkoušce. Vytvářejí si tak již během studia portfólio četby, ze kterého na konci studia v ideálním případě už pouze „vyberou“ četbu, kterou si buď zopakují nebo hlouběji připraví k ústní zkoušce např. obohatí ji o další své postřehy např. v oblasti kontextu doby či nově poznaných informací o spisovatelích apod.
Za páté: Tato podoba maturitní zkoušky z českého jazyka, která je momentálně předkládána oficiálními místy školám a studentům, má samozřejmě i své přednosti a svá úskalí. Co vidím jako dobré a co špatné z hlediska waldorfské školy, studentů a učitelů? Za kladné považuji využití jak písemné, tak ústní formy zkoušení. Písemná část, která je rozčleněna na část testovací a část slohovou, má problematické části ve svém hodnocení např. letos (2012) hodnocení slohové části tzv. kalibrovanými hodnotiteli oproti původnímu návrhu hodnotit dvěma hodnotiteli, což nebylo nikdy realizováno. Hodnocené – opravené  práce nejsou vůbec k možnosti nahlédnutí studentům, což zcela vylučuje osobní přístup k žákům. V oblasti testové jsou jako nejproblematičtější za dva roky fungování  považována vlastní zadání jednotlivých testových úloh. Mnohými odborníky jsou zadání považována za diskutabilní, co se týče odpovědí. V oblasti ústní především v tzv. nižší úrovni maturitní zkoušky je chybou, dle mého názoru, především menší rozsah požadavků na rozbor literárního díla, který až podceňuje studenty střední školy. Přednosti této podoby maturitní zkoušky vidím především ve snaze přejít k rozboru děl od pouhého učení se informacím a jejich reprodukování u zkoušky.
Metodologie


Členění učiva českého jazyka a literatury vychází z těchto principů – tj. výuka probíhá jak v tzv. cvičných hodinách, tak v epochovém vyučování. ( „hodina“ trvající od 8:00 do 9:50, tedy 110 minut čistého času.) Každá organizační struktura podléhá určité dynamice při vlastní výuce. Klasická 45 minutovka přináší jiné členění a jinou vyučovací strukturu než epochová hodina. Také v rámci celého školního roku přináší toto vyučování jinou dynamiku.
Z hlediska členění náplně se mi osvědčilo ve cvičných hodinách literárních pracovat se školním rokem jako s uceleným rámcem tak, že se začíná vlastní četbou studentů na začátku školního roku a na konci se k ní logicky vracíme. Tzn. na začátku školního roku se věnujeme  knihám, které studenti četli, a to tzv. metodami kritického myšlení, které umožňují poukázat na jiné hodnoty díla než jen na obsah. Na konci školního roku je pak logický návrat k četbě formou zaznamenaných zápisů ve čtenářském deníku, kdy studenti shrnují a analyzují, co se jim za rok studia podařilo přečíst a kam je to posunulo z hlediska jejich prožitků, vnímání světa a kulturních epoch. Cvičné literární hodiny tedy využívám v době mezi epochami především k rozboru literárních děl, referátům o dílech či jako prostor k doplňování poznatků k daným epochám – přesahy do současné literatury nebo jiných oblastí lidského poznání.   

Cvičné jazykové hodiny vnímám jako možnost sumarizovat poznatky ze základní školy v oblasti jazyka a případně procvičovat zjištěné nedostatky dle obsahové náplně jednotlivých ročníků a dále především rozvíjení slohových dovedností žáků. Stylistické schopnosti rozvíjíme v tzv. cvičeních během hodin a sumarizujeme pomocí slohů, které studenti píší na zadané téma, slohový útvar a za určitý čas. Tuto slohovou přípravu člením dle ŠVP do jednotlivých ročníků, ale ve čtvrtém ročníku je intenzivní a to z hlediska počtu probíraných funkčních stylů a z hlediska četnosti napsaných slohů a cvičení. Vycházím zde jak z vlastních osvědčených témat či námětů, tak z témat zadávaných státem.
S epochovým vyučováním v jednotlivých ročnících mám čerstvou zkušenost, která je podložena tím, že jsem každou epochu českého jazyka (kromě epochy Parsifala) prošla minimálně 1x. Vnímám to tak, že při každém dalším opakování epochy, což jsem mohla zaznamenat např. v 1. ročníku, vzniká jiný přístup jednak podle studentů, jednak podle dalších pramenů, které se podaří přinést či zadat studentům. Epochy ve čtvrtém ročníku, které bezprostředně předcházejí maturitní zkoušce, jsem prošla dvakrát (šk. rok 2010/11; šk. rok 2011/2012) V obou případech jsem se pokusila zachovat stejné rozdělení epoch, ale bylo nakonec trochu jiné vzhledem k pořadí epoch ve školním roce. 

Základním principem pro členěním učiva bylo:

- začátek školního roku: seznámení s částmi maturitní zkoušky; nejvíce pozornosti      

                                     věnované didaktickým testům; 

     - polovina školního roku: soustředění na slohové práce, jejich principy a tvorbu
     - třetí čtvrtina roku: ústní maturitní příprava

Toto členění se mi především osvědčilo kvůli vnitřnímu nastavení studentů. Jednotlivé části se samozřejmě objevují po celý rok tj. slohy píší studenti již na začátku roku a také 
v závěru šk. roku nebo s přečtenými díly studenti seznamují své spolužáky už na počátku školního roku a také didaktické testy si napíší i těsně před maturitou, ale základní rozčlenění na tři části během šk. roku považuji za důležité kvůli kulminaci – vyvrcholení jednotlivých období. Myslím si, že  toto členění napomáhá studentům vnitřně začít a ukončit proces přípravy na jednotlivé části maturity. Stručně pojmenováno tedy v září začíná proces jak se píší didaktické testy, co jsou otevřené, uzavřené úlohy, strategie vyplňování testů, dynamika času pro vyplnění apod., v říjnu se napíše nejvíce testů a pomalu doznívá reflexe, kterou jsme si k nim dali; v listopadu se rozjíždí proces přípravy na slohovou práci – seznámení s požadavky, členění prací, opakování slohových principů, postupů, psaní cvičení a slohových prací, v lednu kulminuje a plynule přechází v část poslední - příprava k ústní zkoušce, která vrcholí tzv. simulací  maturitní zkoušky a sebehodnocením studentů.
Rozvrh epoch

Epochy, které zde popíši, se týkají pouze čtvrtého ročníku, který je z hlediska dlouhodobé tradice waldorfské střední školy věnovaný přípravě k maturitní zkoušce. Ovšem dle výše popsané metodologie je jasné, že skutečná příprava začíná již dříve v nižších ročnících.
4. ročník

a) Epocha přelomu 19. a 20. století. (2 týdny, 20 hodin)

b) Epocha 1. poloviny 20. století (3 týdny, 30 hodin)

c) Epocha 2. poloviny 20. století (3 týdny, 30 hodin)

d) Epocha současné literatury (2 týdny, 20 hodin)

Charakteristika epoch

Epocha přelomu 19. a 20. století – ideální zařazení v září školního roku
V této epoše studenti pokračují chronologicky v probíraném učivu literatury a zároveň se začínají vpravovat do systému maturitní přípravy viz výše popsaná metodologie. Tedy začíná seznamování se třemi částmi maturity a více času se věnujeme přípravě a vlastním didaktickým testům a také tvorbě seznamu knih a rozboru knih.
Je třeba skloubit tyto dvě činnosti a vytvořit z nich nedílnou součást, protože jedině tak mohou studenti zároveň pokračovat v přípravě na další část maturity – tj. ústní část. Výhodou je, že probírané učivo se po celý rok kryje také s knihami, které si studenti vybrali k prezentaci při ústní zkoušce.  
Počátkem této epochy je také předběžný výběr knih, které by si studenti chtěli v březnu následujícího roku vybrat k rozboru při maturitní zkoušce. O těchto knihách diskutujeme a probíhá první porovnávání se stávajícím seznamem knih, který byl použit k maturitní zkoušce u předchozího čtvrtého ročníku. Na konci měsíce září je stanoven seznam knih pro tuto danou třídu, který vychází jak z kritérií na členění dle chronologie vývoje literatury a státních požadavků na počty vybraných a zadaných knih, tak z představ a úrovně četby dané třídy.
Studenti si dále rozeberou knihy v obou seznamech – nižší i vyšší úrovni maturitní zkoušky a dostanou k nim přesně zadané úkoly. První úkol vychází z požadavku slyšet a být slyšen – studenti tedy v krátkých mluvních cvičeních dle určité struktury, která se přibližuje struktuře u ústní zkoušky ještě během této epochy seznamují v úvodu epochové hodiny ostatní spolužáky s knihami, které již četli a budou si je vybírat do své četby.
Tato skutečnost pomůže i těm z nich, kteří si potřebují ujasnit svůj vlastní výběr knih a neorientují se např. v kontextu a souvislostech v kulturní epoše či dalších spisovatelích, kteří patří do určitého období. 


Další úkol této epochy je rozdělení knih, ze kterých studenti během roku vypracovávají pracovní listy dle struktury maturitní zkoušky. Tyto pracovní listy posílají během celého roku ke kontrole a vytvářejí si na vlastním třídním webu zásobárnu zpracovaných listů.  Učí se zároveň orientovat v textu knih, vyhledávat klíčové okamžiky děje, rozebírat jazykové prostředky děl a interpretovat díla.
Epocha 1. poloviny 20. století (3 týdny, 30 hodin)
V této epoše studenti pokračují chronologicky v probíraném učivu literatury a zároveň se více věnujeme slohové přípravě. Ideální je, když tato epocha probíhá v listopadu a koresponduje se cvičnými hodinami českého jazyka, které se v tuto dobu věnují souhrnu slohových útvarů, jejich opakování a procvičování jednotlivých druhů.
Vzhledem k časové náročnosti slohových prací a potřebě připravit se na slohové práce – vytvořit osnovu a myšlenkovou mapu – je nanejvýš vhodné využít epochového rozložení hodiny. Studenti se potřebují naučit vnitřnímu soustředění při výběru témat, rozmyslet se, zda dokáží k vybranému tématu své myšlenky rozvětvit, kromě základní myšlenky. Tento proces je také třeba se naučit, není možné pouze předpokládat, že to každý umí přirozeně sám od sebe. Proto je důležité provádět souběžná cvičení při cvičných hodinách, která dokáží ve studentech probudit obrazotvornost, naučí je koncentrovat se a využít své myšlenky. Během této epochy tedy studenti napíší alespoň jednu slohovou práci z témat nižší úrovně a jednu slohovou práci z témat vyšší úrovně maturitní zkoušky. To je také přivede k tomu, aby si uvědomili, zda jim spíše vyhovují slohové útvary nižší či vyšší úrovně, zda dokáží napsat text požadovaného rozsahu a zda korelují s tématy, která se v daných úrovních požadují. 
Tato epocha poskytne studentům rozjezd pro další slohovou přípravu po celý školní rok. Je pak snazší další slohy psát bez větších časových požadavků např. jako domácí slohové práce.
Epocha 2. poloviny 20. století (3 týdny, 30 hodin)
V této epoše studenti pokračují chronologicky v probíraném učivu literatury a zároveň se více věnujeme přípravě k ústní maturitní zkoušce. Epocha je také cvičně nazývána simulací ústní maturitní zkoušky. Studenti dostanou role, které budou mít u maturitní zkoušky jejich profesoři – tedy stanou se jakousi porotou, která hodnotí výkony jednotlivých zkoušených spolužáků.Využívají bodovacího systému, který bude skutečně použit. Každý zkoušený student má tak ihned zpětnou vazbu, jak by byl bodově ohodnocen. A sami studenti bývají často těmi nejpřísnějšími hodnotiteli. Takže jejich spolužáci ihned vědí, co zlepšit.

Každý student se předem asi měsíc před epochou přihlásí k rozboru knih, které vybírá ze svého připravovaného seznamu knih. Výběr probíhá tak, aby nebyl duplicitní  s výběrem jiného kolegy. Je také možné vybrat si více knih, vždy však po domluvě s profesorem, který se musí stát koordinátorem vzhledem k tomu, že také musí připravit na každý den epochy texty pro danou zkoušku.  Ideální je, aby tato epocha byla zařazena ve výuce nejpozději v březnu, neboť koncem března studenti odevzdávají definitivní seznamy knih a mohou si na příkladech svých i příkladech spolužáků uvědomit své nedostatky a i přednosti. Zjistit, že si některou knihu vybrali nevhodně, neboť ji třeba znají z dětství, ale už vůbec nevědí, jak by ji dnes rozebírali. Zjistit, že je nutné si ještě leccos dostudovat anebo zjistit, zda si danou knihu nevymění za zcela jinou.

Stává se také často, že studenty osloví nějaká kniha, již dosud neznali, neboť mnohé knihy objevují teprve během epoch, které probíhají ve čtvrtém ročníku, a je tedy nezbytné dát studentům ještě šanci určité knihy zařadit. Toto uvědomění si a tato spolupráce je asi tím nejcennějším, co během výuky literatury může vzniknout, neboť vychází z požadavků, temperamentu, myšlenek samotných studentů. Pokud bych mohla zasáhnout do změny ve státní maturitě, byla by to jistě právě tato prostupnost, kterou bych ráda do přípravy vnesla. Není nic přínosnějšího, než když student sám objeví pro sebe určité období, četbu, kterou neznal, a není mu to „diktováno“ jakousi vyšší mocí shora, ať už vedením školy, učitelkou českého jazyka nebo státem.  Pokud si student skutečně vybere své knihy dobrovolně a s plným vědomím, dojde zpravidla u maturitní zkoušky k takové diskusi, kterou by asi tato zkouška měla být. Podnětnou, plnou otázek a odpovědí a poznání.

Epocha současné literatury (2 týdny, 20 hodin)

Tato epocha je v dubnu, v době před maturitou (v posledních dvou letech před anebo po závěrečné epoše dějepisu). Je věnována literatuře české i světové po 2. světové válce 
a kontextu té doby. Je tedy vhodně doplněna učivem dějepisu, které studenti absolvují právě ve stejné době. Jinak učivo této epochy vychází také z potřeb, které studenti akcentují v souvislosti s blížící se maturitou. To znamená, že se věnujeme rozborům knih, které ještě nezazněly a ani se nezpracovávaly v pracovních listech. Také se opět napíše 1-2 didaktické testy a 1-2 slohové práce. Tak, aby si studenti potvrdili vše, co se za celý rok naučili  a co během roku vykulminovalo. Následuje také diskuse o taktice u všech částí maturitní zkoušky. Tato epocha je tak jakýmsi shrnutím roku a studia českého jazyka a literatury.
Cvičné hodiny českého jazyka
Nedílnou součástí maturitní přípravy ve 4. ročníku je také učivo, které se probírá při cvičných hodinách. Tyto hodiny jsou ve 4. ročníku v počtu dvou hodin za týden s půlkou třídy a jedné hodiny s celou třídou. Nepůlená hodina je většinou věnována chronologickému pokračování v probírání literárního učiva, půlené hodiny jsou věnovány buď rozboru děl, literárně-vědné teorii nebo slohovým cvičením či jazykovému procvičování. O rozboru děl 
a slohu jsem se zmínila již výše, nyní bych ráda objasnila svůj přístup k jazykové přípravě. Mluvnické učivo se v maturitě objevuje dvojím způsobem. Jednak je třeba procvičovat stylistické, pravopisné a skladební učivo k slohové práci, jednak v didaktických testech se objevují pravopisné, skladební či stylistické úkoly. Během roku se s žáky intenzivně věnuji procvičování pravopisu a to především ve společné snaze objevit nedostatky, které se ještě dají odstranit. Společně tak objevíme oblasti největších úskalí, které znovu objasníme a procvičíme. Z opravených slohových prací také vyvstanou pravopisné a stylistické chyby studentů, které se musí odstranit.
Rozdíly oproti výuce národního jazyka v jiných evropských zemích
Při návštěvách zahraničních lektorů jsem se pokusila zjistit rozdíly ve vyučování národního jazyka v evropských zemích. Nejčastěji se moje informace shodují v tom, že 
4. ročník je věnovaný přípravě na maturitní zkoušku. Tato bývá charakterizována jako velmi náročná. Ve většině případů bylo konstatováno, že je také tvořena ze tří částí jako maturita v Čechách. Zahraniční lektor z Holandska Francis van Maris stál u zrodu přípravy epochy - simulace ústní maturitní zkoušky. Seznámil mě také s tím, že v Holandsku každý maturant obdrží od státu souhrnnou brožuru se všemi rozebranými texty, které potřebuje k maturitě.
Většina dalších zmínek o maturitní přípravě, které se mi podařilo zjistit, je v podobném duchu. Domnívám se tedy, že jak já, tak současná podoba maturitní zkoušky v Čechách, má ještě hodně mezer, které lze dolaďovat. Že tomu tak bude, napovídá letošní jarní maturitní zkouška a její hodnocení oficiálními státními orgány, které konstatovaly, že je třeba do příštího roku maturitu zjednodušit a polidštit. Uvidíme tedy, co ním přinese další školní rok.
Plusy a mínusy waldorfského způsobu výuky českého jazyka
O některých kladech a mínusech jsem se již zmínila během předchozího textu.
Podobně jako mnozí jiní učitelé ve waldorfské škole i já největší klad nacházím v epochovém vyučování, které umožňuje dostat se učivo více do hloubky. Zároveň však pociťuji, že je třeba novou podobu maturitní zkoušky, pokud zůstane v této formě, zohlednit také při přípravě  a učení českého jazyka a literatury v nižších ročnících. Zatím je to pro mě 
úkol, o kterém přemýšlím. Jak to udělat, abych v nižších ročnících sdělila studentům to, co je požadováno u maturity, a přitom nechala studenty ke všem souvislostem pomalu a pozvolna dojít? Řekla bych, že je to ještě cíl, kterému se chci v budoucnosti věnovat a prozkoumávat ho.
Za velký klad waldorfského způsobu výuky považuji především to, že výuka probíhá v souvislostech s ostatními předměty, a tak mají studenti větší možnost, aby si k propojení učiva, kontextu doby a významných představitelů kultury došli sami. Zároveň je také kladem to, že naprostá většina studentů lycea opravdu čte a zajímá se o kulturu a je tedy velmi snadné v tak tvořivém prostředí podnítit studenty k ještě většímu zájmu.
Samozřejmě mínusy se také objevují a jsou spíše v oblasti systému náplně a hospodaření s časem. V tomto šk. roce jsme se společně s učitelem dějepisu pokusili vytvořit návrh na zjednodušení náplně starověké epochy v následujícím prvním ročníku, kdy propojíme epochu dějepisu a literatury. Výsledkem by měla být úspora času a přesunutí části učiva do prvního ročníku a později rozvolnění učiva ve 3.  a 4. ročníku. Takovýto zásah se jeví jako dlouhodobý zákrok a teprve čas prokáže, jakou skutečnou úsporou to bylo a zda má tato úprava šanci na životaschopnost.

Z čeho jsem čerpala
Metodiku výuky českého jazyka jsem částečně převzala od předchozí vyučující Adély Hattanové, která ji tvořila při sestavování učiva pro Waldorfské lyceum. Vycházím též z poznatků, které na waldorfském semináři přednášel p. Břetislav Kožušník. 
Příprava maturitního ročníku vychází především z požadavků kladených na studenty státem a z mé snahy zakomponovat tuto přípravu do posloupnosti učiva během celého studia. Jednotlivé kroky jsem konzultovala též se svými instruktory při přípravě lektorů společnosti CERMAT a také s dalšími vyučujícími T. Chvátalem a L. Bártíkovou, kteří na Waldorfském lyceu učí český jazyk. Sleduji připomínky učitelů, kteří diskutují o podobě maturitní zkoušky na nejrůznějších webových portálech a v tiskových periodikách.

Snažím se o to, aby vytvořená metodika odpovídala principům a metodám waldorfské pedagogiky a zároveň splňovala požadavky kladené v Rámcovém vzdělávacím programu Kombinované lyceum, podle kterého se naše škola řídí.

V Praze dne 25.5. 2012
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