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Úvod

Tato metodika vznikala s využitím knih Evy Machkové, Josefa Mlejnka a Norah Morganové s Julií Saxtonovou.
 Dále jsem vycházela ze svých zkušeností a studia dramatické výchovy, které jsem absolvovala v letech 1999 -2001 v centru tvořivé dramatiky ARTAMA v Praze. Dramatickou výchovu jsem přes 12 let vyučovala na 1. i 2. stupni ZŠ, nyní s ní pokračuji i v rámci svého působení na Waldorfském lyceu v Praze.

   Během svého působení v této oblasti jsem navštěvovala další dílny tvořivé dramatiky, zejména u svého supervizora  doc. Mgr. Radka Marušáka, který vyučuje tvořivou dramatiku také na Ped. Fak. UK a byl mým vedoucím učitelem ve výše zmíněném kurzu. Během svého studia jsem také několikrát navštívila  týdenní kurzy DV v Jičíně, zejména jsem se specializovala na dramatizaci příběhu, kurzy vedené zahraničními lektory.

Rozvrh výuky

Dramatická výchova byla ve školním roce 2011/2012 vedena v 1. a 2. ročníku Waldorfského lycea v těchto hodinových dotacích:

1. ročník po dobu celého školního roku půlená třída 1x za týden 2 vyučovací hodiny – začátek v říjnu 2011

2. ročník 6x půlená třída 2hod.lekce

Rozvíjení úsudku v jednotlivých třídách. Souvislost s citovým a volním rozvojem studentů

1. ročník díky hodinové dotaci zvládl v každém pololetí 6 lekcí DV, v nichž jsem vycházela především z učiva, které je zakotveno v RVP pro gymnázia s časovou úpravou dle našich možností.

Obsahem výuky bylo experimentování v rámci herních situací (schopnost dramaticky jednat

v herní situaci a přijaté herní roli nebo postavě) a tvorba jevištních situací a postav. Rozvíjení svého hlasového projevu a prostorového projevu jako prostředků komunikace i jako prostředků dramatického výrazu.


Žáci se seznamovali se všemi složkami tvorby inscenace (dramaturgie, režie, scénografie, scénický zvuk a hudba, světlo). Herecká tvorba byla pojímána jako součást inscenační tvorby, jako způsob komunikace s diváky a jako prostředek k rozvíjení osobních komunikačních dovedností.


Dále jsme pracovali s dramatickým textem, dramatizací literární předlohy, studenti tvořili autorský text, realizovali dramatická situace, herní a jevištní situace, jednání v situaci a jeho směřování, analyzovali ohnisko situace, postoj postavy. Učili se rozeznávat typy konfliktů, dramatický konflikt, způsoby řešení konfliktu, funkce konfliktu v dramatickém tvaru. V textu vyhledávali děj a fabuli. Určitou míru času jsme věnovali hernímu jednání na principu rozvíjení a experimentování s výrazovými dramatickými prostředky. Dále jsme se též soustředili na tvorbu jevištní postavy.

Výuka ve 2. ročníku byla spojena s projektem AJ divadlo v anglickém jazyce. Ve dvou skupinách třídy byly pro zpracování zvoleny zkrácené verze dramat W. Shakespeara Sen noci svatojánské a Kupec benátský. V šesti lekcích jsme museli zvládnou jak základy dramatické výchovy, seznámení s dramatickými aktivitami, s Shakespearovým dílem v českém jazyce, tak seznámení s dialogy v angličtině. V lekcí DV nebyly opomíjeny ani aktivity, které souvisejí s rozvojem tvořivosti žáka a zároveň aktivity, které se orientují na spolupráci skupiny, která je právě při dramatizaci ve skupině důležitá. 


DV musela spolupracovat jak s hodinami ČJ, tak AJ, kde bylo na díle dále pracováno ve zmíněných dovednostech.


Studenti 2. ročníku rozvíjeli své jazykové a komunikační schopnosti i tvořivé schopnosti z hlediska svého pohybového projevu a také velmi cenné schopnosti projevu na veřejnosti, odstranění zábran, trémy a schopnosti hovořit na veřejnosti. Během vyučovacího procesu se díky všem zmíněným složkám otevřela také cesta mnohých studentů k sobě samým, uvědomění si vlastních schopností a postavení ve skupině, otevřela se schopnost spolupráce se spolužáky a také se zlepšila komunikace mezi spolužáky při práci na společném tématu.


Téma bylo zvoleno také s ohledem na probírané období v dějinách umění, historii i literatuře – renesanci. Během epochy renesance pomohla znalost shakespearovské látky dojít k závěrům, které charakterizují toto období a způsob tvorby autora.

Základní rozdíly oproti klasické výuce 

Vzhledem k tomu, že metodika DV nebyla ještě na waldorfském  lyceu zpracována a stanovena, není tak její metodika porovnatelná s klasickou výukou. Její výuka probíhala v souladu s výše zmíněnými oficiálními metodikami, které jsou již dnes také zakotveny v RVP pro základní a gymnaziální vzdělání.

Vedla studenty především k těmto výstupům:

- vědomě užívat základní dramatické výrazové prostředky - hlas a tělo, rozvíjet je a zdokonalovat

po technické i estetické stránce a používat je adekvátně situaci v běžné komunikaci i v situacích divadelní tvorby a v komunikaci s diváky 

- využívat jednání v herní situaci jako prostředek k získávání zkušenosti s herními pravidly, s řešením problému a konfliktu, s herními rolemi a postavami a motivacemi jejich jednání;

- přistupovat k jednání v herní situaci a improvizaci jako k příležitosti ke zkoumání a vytváření jevištních postav a situací 

- vytvářet inscenační tvar za účelem sdělení tématu prostředky verbální a neverbální komunikace v propojení s dalšími výrazovými prostředky (výtvarnými a hudebními); pracovat s nimi v rovině jevištního znaku, symbolu a metafory 

- přistupovat k dramatickému nebo literárnímu textu jako k východisku pro vlastní inscenační

tvorbu, nacházet v něm témata vhodná pro zpracování do dramatického tvaru; rozlišovat druhy

dramatických situací, postav a konfliktů, postihovat tematickou strukturu díla 

- angažovat se při tvorbě inscenace podle svých schopností a zájmů v některé její složce

(dramaturgie, režie, scénografie, scénický zvuk a hudba, herecká tvorba) a současně přijímat

zodpovědnost za inscenaci jako výsledek procesu společné tvorby 

- prostřednictvím inscenace komunikovat s diváky při konkrétním divadelním představení 

experimentovat s výrazovými prostředky divadla 

Dramatická výchova nese sama v sobě specifika oproti klasické výuce. Díky lekcím, které byly se studenty realizovány,´je však možné dramatizaci zapojit také do výuky jiných předmětů.

Metody hodnocení

Vzhledem k používání slovního hodnocení na waldorfských školách bylo toto hodnocení uplatněno i při výuce DV. Studenti měli možnost vlastní sebereflexe i reflexe ostatních spolužáků. Nátlak bylo třeba vyvíjet pouze v případě, kdy se odmítali zapojit do dané činnosti. Většinou však v tomto předmětu lze využít možnosti širšího uplatnění např. ve výtvarné či hudební složce hodiny nebo zapojení do režie či dramaturgie představení apod. Domnívám se, že tento vyučovací předmět s sebou nese možnosti širokého výběru práce a účasti na ní, není třeba využívat nátlaku na studenty. Je však nutné poskytnout jim čas na vlastní ocenění svých možností a schopností a realizace. Může se tak stát, že se určitý student ocitne v jakémsi meziprostoru, kdy přesně neví, jak se zapojit  do hodiny. To může být prezentováno i jakýmsi vzdorem, který je někdy vnímám jako nespolupráce žáka. Avšak podle mých zkušeností, vždy dojde ke změně této situace, pokud je studentovi poskytnut prostor na sebevyjádření.


Pokud se studenti pustí do realizace divadelního představení, je situace stížená mnoha okolnostmi. Studenti především nejsou herci a není tedy možné vnímat je tímto přístupem. Vždy je třeba k představení přistupovat jako k cestě, na které se daní studenti ocitají. „Dokonalost“ výsledku souvisí s mnoha faktory, které jsou zjevné dle výše popsané metodiky a požadovaným výstupům.

Závěr –  Proč vyučovat nejen na waldorfském lyceu DV?


Dramatická výchova vede žáky k porozumění dramatickému umění ve všech jeho tradičních 

i současných formách (divadlo, rozhlas, film, televize, počítačová tvorba) a k uvědomělému ovládání všech výrazových prostředků dramatického umění, zejména hlasu a těla jako základních prostředků komunikace a dramatického výrazu.


Dále se zaměřuje na oblast inscenační tvorby ve všech jejích složkách a seznamuje žáky s tvůrčím procesem od volby tématu a námětu přes vytváření dramaturgicko režijní koncepce včetně scénografického pojetí a scénické hudby až k výstavbě jednotlivých situací a tvorbě postav. V oblasti  reflexe dramatického umění jsou žáci seznamováni s klíčovými etapami ve vývoji divadla a se současnými druhy a žánry dramatického umění. 


Dramatická výchova vede žáka k užívání základních výrazových prostředků dramatického umění, lidského hlasu a lidského těla a lidského jednání k vyjadřování jevů, vztahů, prožitků, emocí, představ, myšlenek, názorů a postojů a k rozvíjení, zdokonalování a kultivování vlastních hlasových a pohybových dovedností a k jejich adekvátnímu užívání v situacích dramatické tvorby a v běžných životních situacích.


Nedílnou součástí je také to, čím může DV přispět v oblasti hledání a prověřování způsobů řešení problémů a konfliktů a sdělování o nich a chápání dramatického umění jako zobrazování konfliktů a jejich řešení v současnosti i minulosti, v různých sociálních skupinách, etnikách a národech 

k aktivnímu podílení se na procesu společné inscenační tvorby (dramaturgie, tvorba textu, režie, scénografie, scénická hudba, herecká tvorba), k uvědomování si a rozvíjení vlastních schopností a jejich uplatňování v týmové práci. 

Evropský sociální fond


Praha & EU: Investujeme do vaší budoucnosti
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