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Koncepce

Hodiny dramatu jsme na střední škole zavedli před sedmi lety. Nechtěli jsme obětovat užitek dramatu a divadla na úkor pouze jediné hry ve 12. ročníku. Divadelní hra, a to zvláště „celovečerní“, má své vlastní principy, požadavky a potřeby a děti jim musí dostát pomocí všech svých skrytých talentů pro divadlo, ale bez kompetence. Naše hodiny dramatu v 9.,10. a11. ročníku nemají žádný takový výstup jako komplexní hry, ale zato můžeme svobodně používat prostředky, témata, cvičení, které nejlépe odpovídají věku, vyspělosti, zájmům a potřebám žáků. Naším cílem je zlepšit způsob komunikace mezi žáky navzájem, včetně emoční stránky, a pomoci jim porozumět lidskému konání a reakcím. Nesnažíme se je naučit tolik divadelním dovednostem, místo toho jim pomáháme nalézt svůj vlastní přirozený projev. Na první pohled se to může zdát méně užitečné než hraní hry, ale pokud vezmeme v úvahu kvalitu jejich práce, vidíme, že je to mnohem přínosnější. Dříve, když jsem začínal hrát se 12. třídou hru na jevišti, čelil jsem problémům, že ne mnoho studentů bylo vlastně schopno zahrát tak složité postavy, které ve hře byly. Dnes je mým problémem to, že ve hře není dostatek hlavních rolí, a tak nemohu dát příležitost všem dětem (a tak jsme v procesu neustálého psaní vysoce kvalitních divadelních her, které by splňovaly tyto požadavky, ale to už je jiný příběh…)

Jak na to…

Průvodce osnovami

· Na začátku buď nepoužíváme žádný text, nebo jen omezeně (třeba jedno slovo). Účelem je, aby byl eliminován text jako vědomý nástroj a byla zaktivizována představivost žáků. Skutečnost budujeme z představivosti, ne z textu. 

· Snažíme se udělat drama tak zábavné, jak jen může být. Snažíme se zapojit humor. Každý ročník má velmi praktické zaměření: je zakončen zkouškou, ve které žáci musí předvést představení složené ze cvičení, scének, souboru pohybů atd., se kterými přišli do styku během roku.

· Naše požadavky na studenty jsou na začátku každého ročníku velmi jasně formulovány. 

Devátý ročník

Třída je rozdělena do dvou skupin. Každá třída má po dobu půl roku každý týden 90minutový blok. Druhá polovina má jiný umělecký předmět a poté se prohodí. Žáci devátého ročníku jsou na vrcholu fáze puberty: jsou zmateni, mají nízkou sebedůvěru a jsou velmi kritičtí vůči sobě i okolí. Tyto projevy snadno vyústí v zábrany, a tak je nutná opatrnost a obratnost, když s divadelní prací začínáme.

· Věci musí být velmi praktické. Pracujeme s „hrubým materiálem“. Žádné duchovní „abrakadabra“, žádná emocionální práce, žádný text nebo jen ve velmi malé míře. Drama s devátým ročníkem je více řemeslem než uměním.

· Pro děti je snazší ztvárnit povahy, které jsou jim hodně vzdálené a tak si mohou vytvořit odstup a zdržet se příkrých soudů, ke kterým mají sklony

· Fyzická námaha. Nejlepší způsob, jak odložit zábrany, je unavit tělo.

· Není nutné zakončování, dospět k nějakému konci. Pracujeme s myšlenkami a nápady. Zadáme úkol (např.: projít imaginárními dveřmi tak, aby bylo zřetelné, o jaké dveře se jedná, kam vedou a kdo jsme) a usilujeme o co nejvíce řešení, ale jednotlivé scény nepropracováváme. Dokonalá a přesná práce není pro deváťáky. Kvantita je nad kvalitu.

· Udržujeme je v bezpečné vzdálenosti od intelektualismu. Pryč s texty, složitými myšlenkami a vztahy. Namísto toho pracujeme s nesmyslnými texty (řekněme jenom s čísly nebo jmény), obecnými místy, typickými vztahy (setkání kluka s holkou, chycení zloděje), gesty, scénky bez mluvení.

· Prvky pohybového divadla. Fyzické napodobování, pohybové improvizace. Obrazy, lidské sochy. Instrukce musí být velmi přesně zformulována. Příliš velká svoboda v pohybech vyvolává zmatení a nejistotu.

· Musí se cítit bezpečně!!!

Desátá třída

Desáťák se stále ještě necítí bezpečně, má.li analyzovat své emoce, osobnost, názory, takže stále pracujeme se stereotypy a běžnými místy. Nicméně zesiluje zájem o hlubší nahlížení do hloubky věcí. Takže začínáme „zkoušet“. Studenti vytváří scénky podle zadání a když je hrají, tak to musí dělat opakovaně s tím, že berou zřetel na další instrukce učitele. Napodobování dosahuje u desáťáku hlubší úrovně: předchází mu přesné pozorování.

Třídu dělíme na tři části. Každý týden, po dobu jednoho trimestru, mají dvakrát po devadesáti minutách dramatiky, zatímco další dvě třetiny se zabývají různými uměleckými a řemeslnými činnostmi.

· Pozorování a napodobování zvířat (pro toto cvičení často chodíme do zoo) připodobňování chování zvířat lidským charakteristikám

· Práce s „bezobsažnými“ scénami (text s nekonkrétním smyslem: Viděls to? Viděl, a co? Nevím, jenom se ptám. Neptej se! apod.)  Studenti dají textu kontext. 

· Vnitřní monolog: nástroj zlepšující přesnost myšlení, zaměření se na pocity, zjasňování věcí v mysli.

· Práce se statutem a temperamenty, postoje a záměry.

· Diskuse nad scénami, které byly předvedeny. Studenti si všímají zjevných i skrytých motivů; mohou si navzájem pomáhat zjasňovat myšlenky a pochopení vztahů.

· Lze použít prvky klauniády.

Jedenáctá třída

Poté, co přežili nejtemnější roky puberty, studenti zažívají rostoucí zájem o porozumění pravidel, která se skrývají za jednotlivými jevy. Je jasně cítit jejich probouzející se touha po intelektuálnu. V jedenácté třídě dochází k posunu od obecného k individuálnímu. Pohybujeme se od kdekoli k tady a teď.  Místo typických charakterů se začínáme zabývat osobnostmi. Učební plán tohoto ročníku se soustředí především na texty ze skutečných her a básně. Postup je stejný jako byl v desáté třídě.

· Seznamování se s výstavbou role pomocí nacvičování jednotlivý scén z divadelních her. Tím se zabýváme velmi důkladně.

· Hlavní důraz je stále (a provždy) na „autentickém hlase“ studentů a přestože jim poskytujeme jim určité techniky, nikdy jim nedovolujeme schovat se za tyto techniky nebo řešit situace pouhým uplatněním rutiny.

· Vážná práce s básněmi. 

· Používání prvků z předchozích ročníků (vnitřní monolog, zvířecí charaktery) ve více sofistikované podobě a pro velmi specifické účely.

Dvanáctá třída

Tento ročník má pouze jediný cíl: uvést do dokonalého souladu vše, co se studenti dosud naučili, v absolventském představení.

Z angličtiny přeložila Magdaléna Ferencová

