Zápisy z exkurse do švýcarských waldorfských škol – 13.- 20. března 2011

zapsal T. Chvátal

Návštěva Rudolf Steiner Schule Birseck – pondělí 14. března

Ke škole

- 33 let stará, dceřiná škola 1. wald. školy ve Švýcarsku (Basilej, 1926, rok po smrti R. Steinera – první škola která nese jeho jméno, na jeho památku)

- Do r. 1956 ve Švýcarsku jen 3 waldorfské školy, pak boom, nyní 37 WŠ ve Švýcarsku.

- Švýcarsko má nejhustší síť WŠ na obyvatele

- Hnutí má dlouhou tradici, už je uznáváno společností, není tu otázka a nejistota, co vyroste z waldorfských  studentů

- Před 25 lety se tato škola přestěhovala do bývalé továrny na textil, proces přestavby na školu pokračuje pořád.

- Blízko je Goetheanum, hodně rodičů je tedy antroposofů  - asi 60 procent. 

- Asi 90 procent učitelů jsou antroposofové.

- Mají hodně zkušených učitelů s dlouhou praxí.

Zvláštnosti školy 

· Třídní učitelé vedou třídu většinou jen od první do sedmé třídy.

· Pak přichází 8-12 třída, pro ně je to střední škola. 

· Není na škole žádná maturita, kdo chce dělat po dvanácté třídě maturitu, tak jde na rok na í školu, na škole je na ten přestup připravují. Jsou to většinou ti velmi dobří žáci. Je to tak 40 až 50 procent ze třídy. Ostatní jdou do učení anebo do vyšších odborných škol (to jim absolvování WŠ umožňuje). 

· V Basileji je na gymnáziu jedna třída, kde jsou jen bývalí waldorfští žáci ze škol v okolí.

· Společným těžištěm školy je umění a divadlo.   

· Na vyšším stupni někdy třída naroste až na čtyřicet lidí, pak je třída dělena i na epochy na dvě části – pak má každá půlka epochu zvlášť, buď stejnou nebo odlišnou podle personálních možností učitelů. Zpočátku rodiče s tímto nejsou příliš nadšeni, ale ukazuje se, že to je dobré – třída zůstává třídou

· Na vyšším stupni nejsou třídy pro jednotlivé třídy, ale třída chodí do speciálních odborných místností – díky tomu je ve škole mnohem větší pořádek, zavedli to před sedmi lety.    

Otázky od nás

Je zde rodinná, sexuální výchova?

Podle nauky o člověku to přichází v sedmé třídě, mají vnitřní pravidlo, že se to v sedmé třídě musí probírat (4. třída -zvířata, 5. třída – rostliny, 6. třída – minerály, 7. -9 třída – člověk). Do osmé třídy se seznamují se světem, pak je nejdůležitější vzbouzet otázky. 

Vyšší stupeň

před 6ti lety znovu udělali střední stupeň až do 12té třídy, pak se změnil školský zákon: povinné ukončení školy, a musí si vybrat zaměření. V Birsecku je tato volba následující: 1) umění, 2) biologie, chemie, 3) hudba, 4)španělština, 5) pedagogika. Tuto specializaci mají 4 hodiny týdně, na specializace 3-6 dojíždějí do partnerské školy v Bazileji, bylo by drahé poskytovat je přímo v Birsecku

Projekty

· 8. třída – jeden týden jedou na týden se dvěma třídními do přírody – zážitková pedagogika

· 9. třída – 3 týdny zemědělské praktikum – každý student jde na jinou farmu, většinou biodynamické + většinou týdenní cesta za uměním do Florencie

· 10. třída – 2 týdny zeměměřičství, 2 týdny praktikum v zaměstnání, každý žák si firmu sám musí najít + poradna pro budocí povolání, k tomu „personální“ poradenství učitele

· 11. třída a) 3týdny nacvičují muzikál, kde každý žák zpívá sólo – velký úspěch – vždy šest repríz, vždy je sál plný (polovina návštěvníků je z venku) – polovinu vstupného jde škole, polovinu třídě. Z toho se platí b) biologické praktikum. c) Parsifalovská klausura – celá epocha je mimo školu – odjedou někam pryč, aby se dostali mimo všední den.

· 12. třída – 2 týdny mimo školu Faust a s tím zároveň celá evoluce země, světa, zvířat, člověka.V lednu jdou studenti, kteří jdou na gymnázium, hospitovat na toto gymnázium (když Birseck doporučí, jsou přijati bez přijímaček – je to dohoda). Na konci roku jsou týdenní závěrečné zkoušky. Kdo to nezvládne, může dělat i zkoušku pro učení. Potom 3 týdny závěrečné divadlo.

Praktika v podnicích

má to určité podmínky – nepracovat u tatínka – nejdřív se musí dopisem ucházet o tu práci, učitel to musí akceptovat, co si žák vybral. Koordinátor je v kontaktu s podniky, paralelně s dopisem žáka jde do podniku i dopis učitele do podniku, každého žáka navštíví minimálně jednou na pracovišti. Náš koordinátor učí u nás jen jednou v roce epochu hospodářství – je to Michel Moser, dělá to i v dalších školách.Musí a) vést deník, b) popsat firmu, na konci musí být reflexe, jakýsi závěr.

Placení

Všichni učitelé a rodiče jsou členy školního spolku. Učitelé sestaví rozpočet, valná hromada jej musí schválit – za to, že peníze přijdou, jsou odpovědní jen rodiče – rodičovská komise stanovuje příspěvek za rodinu (ne za dítě - podporuje to rodiny, je to sociální vyrovnání, to mají všechny školy v regionu), podle příjmů. Pro učitele je to velmi osvobozující, že nevíme, kolik kdo platí – při přijímacím rozhovoru vnímáme jen pedagogická hlediska.

MoMo – Montag Morgen

Každé pondělí se celý střední stupeň v devét hodin v sále – vedou to žáci vyšších ročníků, přednášky studentů (aktuální politické problémy), všichni dohromady říkají průpověď, podporuje to pocit sounáležitosti. Z tohoto důvodu je zde i žákovská kavárna, ta patří studentům, prodávají tu, má to jedna třída na starosti – jedna řekne, že to bude dělat a pak to předají.

Čtvrtletní slavnosti (3x do roka)

· interní v pátek, veřejný v sobotu – z prostorových důvodů

· v sobotu ty třídy, které se neúčastní, mají v sobotu vyučování, aby to bylo 

· celovíkendové - Vánoční bazar, na jaře Kulturní svátek 

Konference

a) pedagogické kolegium – všicnhni společné

b) krátké organizační kolegium potom

c) kolegium ZŠ a VŠ kolegium je odděleno

d) ve středu ještě interní kolegium

Právní zodpovědnost

V Bazileji učitelle zaměstnává školní spolek, zde jsou samostatné zaměstnaní (něco jako OSVČ)

Thomas Stöckli – Regio Solothurn, Institut für Praxisforschung – středa 16. března 

Praxisforschung- praktický pedagogický výzkum – jde o to, aby bádání nebylo jen akademické, ale aby bylo spjaté s pedagogickou praxí. Nazývá se to také kvalitativní výzkum – člověk zde není jen položka v dotazníku, je důležitý jako jednotlivec.

Každý výzkum má nějakou otázku, na které pracujeme (ne teze), nebo jakýsi druh intuice, kdy cítíme, že by se mělo stát. Centrální otázka je: Co dnes potřebují mladí lidé?

Odpovědi:

· akad. výzkum + školská politika: diplomy, vědění (někdo jiný říká mladým lidem, co potřebují)

· co potřebují duševně, sami ze sebe (tak se ptá waldorfská pedagogika):

· Moje otázka a otázka Rudiho Wepfera byla: jak spojit to první s oním druhým? Řekli jsme si: proč potřebují diplomy? – pro práci, pro zaměstnání – to znamená pro hospodářský život. Otázka je, jak se propojuje duchovní život s hospodářským životem. V této oblasti je dnes velká krize – studenti se stále více učí, ale je stále méně možností, jak získat dobrou práci.   

Jak je to možné na středním stupni propojit?

Máme novou ideu školy: máme pět školních dní v týdnu a řekli jsme si, že je třeba propojit teorii a praxi. U nás v Regio probíhá část výuky normálně ve škole, kdy se jedná o akademické učení, ale žáci jsou na dva dny v týdnu do podniků, kterých máme asi 700. I tam získávají něco pro školu (dělají tam i školní sešit – je to něco jako epochový sešit). Tam spojuje žák mnoho věcí – jazyk, geometrii, ekonomii – je to vzdálené školnímu myšlení, ale je to velmi intenzivní školní učení!!! Pondělí až středa teorie, čtvrtek a pátek praxe.

Rodiče mají dnes strach: Najde si mé dítě ve světě dobrou práci?. Ona praktická část pomáhá proti tomuto strachu – mohou vidět, že zvládnou svět práce – a přitom dostanou i státem uznávaný diplom. Na začátku sice učitelé říkali, že se třemi dny školy není možné připravit školy na univerzity, ale ukázalo se, že když nejsou studenti jen ve škole, je motivace studentů mnohem vyšší. 

Už nejsou úplně typickými žáky – přejímají zodpovědnost.

Praxisforschung pro studenty je v podobě reflexe: co jsem dělal, jak, co jsem mohl dělat lépe?

Úloha učitelského vzdělání: propojení teorie a praxe. Našimi profesory jsou žáci. Každý student na semináři má svůj učební plán: každý k nám může přijít (například nějaký vystudovaný doktor), první tři měsíce hledá na nějaké konkrétní škole své téma, a najde si zde i svého mentora z řad učitelů této školy (nazýváme to duální vzdělávání: 1) Marcus Schneider a já, 2) mentor z kolegia konkrétní školy. Individualizace je jasná: seminarista je sám na „své“ škole, každý to má trochu jinak. Co se přitom učí? 1) dělají portfolio, kde musí reflektovat svou praxi, 2) portfolio o tom, co jsem se naučil v semináři v Dornachu, 3) umělecké portfolio, 4) mám mentora, 5) musím pravidelně chodit do semináře. Až když splním těchto pět podmínek, jsem definitivně přijat. Pak dva roky zpracovávám téma, které je jak teoretické, tak praktické.    

Představení projektů českých škol

Otázky:

· sociální problém: maturitní studenti jsou „nadlidi“, učňové „podlidi“ (Příbram)

· co mají společného obě skupiny v Příbrami-maturitní a učňovská? – mají spolu epochy a dějiny umění – ale není to bez problémů – je možné učit epochu ve společné třídě, když jedni nezvládají, ale pro druhé je to málo. 

· téma vztahu školy a okolí (politika, úřady...)

druhá otázka je spíše pedagogická, metodická: jak pracovat s tím, že ve třídě jsou slabší a silnější žáci – některým tempo nestačí, jiní jsou přetíženi. Vychází to z toho, že je špatný pedagogický přístup, že učitel je vysílač a studenti přijímají. Tak to ale nefunguje, neboť učitel nestíhá vysílat na různých frekvencích. Je třeba změnit paradigma: učitelé nemají být specialisté v poučování, didaktice, ale v učení se (jak to udělat, aby se každý dostal do stavu, že se skutečně učí?). Jak to udělat, aby ve třídě bylo tak, že jde o učení se a ne o učení. Aby nešlo o waldorfské kino – podívejte, jak jsem dobrý waldorfský učitel, snažím se co nejlépe vysílat...To ale nefunguje. Waldorfská pedagogika má probouzet, není to systém.Je třeba mít pro každého žáka něco povzbuzujícího, aby mohl postupovat svým tempem.

Možné nástroje:

· učení se v týmech (ne diskutujte v týmech o fotbale, to není tak důležité) – je to třeba dělat celý týden – jde o to, že každá skupina má definované své téma, v pátek to prezentujete, dostanete z toho známku – géniové dostanou těžkou práci, slabší přiměřenou – každý den to učitel zkontroluje. Bylo by třeba dělat to tak 50 procent času: učitel dá obecné vstupy a on rozdělí skupiny

· tandemové učení ve dvojicích: a) slabý a schopný, b) žákovská škola (jednou jsme neměli peníze – učitelé budou pracovat, žáci nás zasuplují, vždy byli ve škole dva učitelé, nebylo možné „waldorfské kino“, studenti se navzájem učili, učitel jen dohlíželi, byli lepší a klidnější než když tam byli učitelé. Třídy 6-9 (všichni) – učily 5. až 2. třídu. Byli vrchní učitelé – ti organizovali, a potom školní učitelé.  Každý večer měli vrchní učitelé konferenci. Bylo to dvakrát týden, a bylo to super. Nejde to možné tak dělat pořád, ale někdy je to vhodné.), c) LdL – Lernen durch Lehren – učím se tím, že někoho učím. Toto privilegium, že se toho hodně učíme, když učíme, chceme věnovat i našim žákům. Není to jen pomoc slabým žákům, člověk se i sám učit.

Mladí lidé hledají smysl a vztahy. Existuje zajímavý projekt – Tandem projekt – do škol se zvou lidi z praxe.  

Tvorba vyššího stupně (plánuje to Brno, Bratislava)

Otázka – co je to waldorfská pedagogika?

· Je potřeba celý systém, nebo je možné dělat waldorfsklou pedagogiku osamoceně, v jednom učiteli?

· idea Waldorf – ale je přece hodně představ, co to je waldorf – můžem se do nekonečna hádat, kdo je nejvíc waldorf

· možná jde nejvíc o vývoj člověka

· Thomas Stöckli: „Nauka o člověku a antroposofie není v jedné knize, ale v člověku!“ Může být člověk, který ví všechno o waldorfské pedagogice, ale to není všechno. Důležitý je impuls! 

· Waldorf žije tam, kde jsou lidé, kteří nějak prožívají duchovno a mohou to probudit v dětech, probudí v dítěti schopnost učit se celý život.

· Steiner se ptal vždy žáků ve Stuttgartu: „milujete svoje učitele?“. My se musíme ptát, zda milujeme své žáky. Waldorfská pedagogika je mít morální vztah k dítěti, abychom mu pomáhali se rozvíjet. 

· HSM - Hypersenstitivní lidé – jsou to dnes mnozí mladí lidé – psychické problémy, deprese, bulimie, zapouzdření se v sobě. R. Steiner to říkal – v 21. stol. přijdou lidé, kteří budou hypersensitivní, ale sociálně uzavření – ale jsou duchovně otevření.

· metoda a učební plán není nejdůležitější, ale to, jestli jsme schopni mladé lidi pochopit, posílit, osvobodit – je důležité, aby učitelé se o dětech bavili

· nejnebezpečnější je, když WŠ říká, jsme WŠ – pořád o tom diskutují, ale nemají čas starat se o děti – pak to není WŠ!!
Thomas Stöckli II – čtvrtek 17. března
Téma: jak na praktika v podnicích v českém/slovenském prostředí

Když začínáme s něčím novým, je třeba vědomě pracovat s časem. Často říkáme „nemám čas“ – ale je třeba si věci dopředu promyslet. Šetří to čas.

Máme tři druhy času:

· chronos – měřitelný čas (14:40-17:00)

· kairos – ten správný čas (když chytnete správný čas, ušetří to spoustu času)

· eon – bezčasý čas – zažíváme to ve spánku nebo meditaci

nebezpečí dneska – jsme v zajetí chronosu, neděláme zpětný pohled, nemeditujeme

Tyto tři druhy času jsem probíral s žáky, protože v praktikách 

Jaké učitele potřebujeme pro praktika? Učitelé, kteří jedou podle připraveného plánu, v takové škole nejsou schopni učit. Nebo ti, kteří nejsou schopni učit vše jen ve třech dnech - - je tedy důležité učit se zacházet s časem.

Dvě možnosti: 

· dělat praktika v blocích

· dělat to třeba vždy v pátek

· Schule und Beruf – dva měsíce byla škola, měsíc praktikum

Přemýšlení o modelech uskutečnitelných v Praze.

Praha – plán – MODEL 1: půl roku vždy pátek (Berlín – Duales lernen – ti to taky tak dělají) 

Který den? 

pátek – to už se v podnicích moc nedělá...

pondělí – není nebezpečí, že ještě budou pokračovat ve víkendu

problém jednoho dne: může dělat jen pomocné práce, nemají dost času něco v práci opravdové udělat – nemá to být jen „ochutnávka“ .

není ale normální, aby lidé pracovali jeden den

Cíl:

1) seznámení se se světem práce - to by ale jako první krok nebylo špatné 

1. dva týdny Musí tam být nějaká příprava (musí si sebou vzít nějaké otázky – 6W – Kdo, kdy, kde, co, jak) -. to se musí připravit ve škole. Pak se člověk vrátí v úterý do školy – ty napíšeš referát, uděláš malý finanční přehled – a to prazentuješ před třídou – to už je školní učení – učí se mluvit, formulovat, prezentovat. Je třeba dát jim v pátek otázky k tomu na formuláři, v úterý máš minireferát. Pro podniky je to zajímavé – co vidí tento mladý člověk. 

Cíl pro podniky? – budou s tím mít jen víc práce

· v ROI je jiná situace, podniky získají reálné spolupracovníky. 

· mohlo by pro ně bát zajímavé Praxisforschung – a to pro vývoj. Můžeme se zeptat šéfa: máte nějakou otázku, něco, co byste chtěl vědět, ale nemáte čas – náš mladý člověk by to pro vás zjistil (reklama- často je málo peněz na reklamu „máme mladé lidi, kteří pro vás udělají reklamu“ – krok 1 by bylo shromáždit fakta o firmě, fotky – první dva pondělky,  stupeň 2 – v malém měřítku začíná žák na něčem v podniku pracovat – třeba 5 pondělků, pak zase popis, které představí ve škole, nakonec se osmé pondělí udělá společná reflexe ve škole, večer udělat výstavu, fotky, pozvat rodiče, představitele podniků, další týden prezentaci).

To pak můžeme dál rozšiřovat.

Další možnosti:

MODEL 2 - chodit do epochy – například 3 odpoledne (po epoše) – je třeba ale zjistit, jestli to funguje, jestli to pro podniky takhle funguje... – to je dost těžké... Ale po Prze se dá lépe cestovat...

MODEL 3 - 3 týdny vcelku, každý týden v pátek odpoledne se sejdou na reflexi ve školy. Asi je to uskutečnitelnější než model 1. 




Výhody





Nevýhody

Model 1



dlouhodobost – (0,5-1rok)




je třeba nově strukturovat rozvrh hodin


můžeme to dobře prodat státu – „projektové učení“



lze to dobře adaptovat do školní struktury


učitelé jsou nuceni k týmové práci (zapojit do češtiny, je třeba, aby učitelé věděli co se děje)

Model 3

· koordinátor – v pondělí jsou ve škole, v úterý dělají jednu hodinu něco s koordinátorem, jednou za dva měsíce se všichni sejdou se zaměstnavateli, učiteli?).

· projektový tým – všechno to doprovází – jsou tam i rodiče a lidé z byznysu – chodí na fóra

· učitelé navštěvují žáky – bylo by to nové i pro ně... – smyslem je coaching – za to jsou podniky vděčné

(v ROI mají cca 20 učitelů, z nich se dva věnují především projektu – jsou to jacísi koučovací manažeři. Ostatní učitelé se bohužel neúčastní.))

Je důležité, jak budeme podělek brát – je to mimo školu (ner..), nebo je to naopak nejdůležitější školní den

Chceme, aby žáci se spojili s pracovním životem, ale je otázky, zda sami jsme spojeni...

Základní je vymyslet to tak, aby to bylo pro podniky zajímavé: Co z toho budou mít?

Jak to připravit?

· je třeba mít podniky jako partnery – musíme se podívat, jak se škola propojí s podniky, byznysem, - to neudělají jen učitelé – je třeba najít dva až tři spolupracovníky (rodiče, známé), které to zajímá. Přípravná skupina musí od začátku spolupracovat mezi rodiči, učiteli a lidmi s byznysu. Rodič – může někdo z nich zajistit místa ve svém podniku. Učitelé: řeknou, co chtějí za učební cíle. Lidé z byznysu: řeknou, co funguje. 

Je třeba, aby šli do podniku s nějakým úkolem, aby to jen neprospali

Není problém motivovat žáky k praktiku. 

Skoro vždycky se v podniku najde někdo, že si někdo vezme toho studenta na starosti. 

2 dny v týdnu, čtvrt roku – to je pro podniky mnohem lepší, i pro podniky, na začátku by bylo dobré intenzivní týden. 

Jak zavést něco takového – projekt management.

· najít lidi do pracovní skupiny: Ulm: fungovalo jim to, protože měli velmi dobrou přípravnou skupinu ze všech 3 skupin lidí – učitelé, rodiče, podniky.

· 1. sezení projektu – 2-3 hlavní otázky. Je dobrý udělat první krok – třeba: uděláme 6 projektivních dní – s pořádným konceptem, z toho bude evaluace, z toho vznikne větší krok. 

· koordinátor – je jeden z projektové skupiny – dobrý manager.

· je zájem, aby byl projekt vědecky doprovázen – Tomas Stöckli  - institut - finance (EU projekt)

V čem je to součást školy – jak to odůvodním pro úřady, aby neřekly, že to není škola.

· je to projektové učení – je to moderní typ učení

· učí se: jazyk, sociální kompetence, používají znalosti z předmětů, je třeba vypsat tyto kompetence. 

dva týdny na začátku – to je v době prázdnin – na začátku to bylo těžké, ale dnes je to normální....

peníze, co za to dostanou (je to rozdílné), dají do třídní pokladny, rozděluje se to stejným dílem – není to práce, je to škola!!! 

Rudolf Wepfer –povídání o vzniku ROI (Regio)

Vznik vize

Vzniklo to v šedesátých letech, v době, kdy naše první dvě děti byly ve věku 9. třídy. Nebyly moc studijní typy, učitelé nám říkali, že když se nechtějí učit, mají jít pracovat. Já jsem si ale říkal, jak to souvisí s tím, že Rudolf Steiner říkal, že děti mají být ve škole dvanáct let.

Řešením se mi zdály učňovské školy. Zdálo se mi, že to by mohl být cesta – také k tomu, aby intelektuálnější děti měli možnost si těch ostatních možnost vážit. Má myšlenka se líbila i ostatním rodičům, a ti mě povzbudili, abych s tím něco dělal. V roce 1977 jsem přišel jako učitel na WŠ Solothurn a účastnil jsem se interních setkání všech středních škol ve Švýcarsku. Společný problém byl, že spousta žáků neměla zájem o školu, flákali se, dělali hlouposti, a já jsem si říkal, že se to není zdravé.  V kolegiu mi zde kolegové naslouchali, ale měli i jiné starosti. Já jsem se pak na vlastní iniciativu jako třídní 9. ročníku umístit žáky na 2 týdny do různých manuálních povolání, aby zde rukama pomáhali. Získalo to velkou pozitivní odezvu u rodičů a žáků. Za oněch 14 dní jsem navštívil všechny zaměstnavatele a získal jsem velmi pozitivní odezvu o žácích. Byl to pro mě pozitivní signál, že mám jít do toho, že všude jsou lidé, kteří jsou schopní s žáky pracovat. Sám nebo později spolu s Thomasem Stöcklim jsme o tom dělali přednášky pro rodiče. Kolegium bylo už celkem pro, ale nikdo se toho víc nezasazoval – já ale dostal srdeční záchvat a musel jsem přestat pracovat. Jeden pracovní poradce mi ale řekl: „ty to zvládneš!“ – a má žena mě podpořila. Tak jsem napsal asi deseti učitelům, o nichž jsem věděl, že je tato otázka trápí a dalším lidem, kteří rozuměli práci s mladými lidmi. Vytvořili jsme takový prospekt s myšlenkami, co chceme uskutečnit – dali jsme to do škol, do poraden., do podniků a mělo to dobrou odezvu.  V tento okamžik (1991) k tomu přišel Tomas Stöckli a řekl, že se toho bude účastnit. Tedy čtrnáct let trvala naše snaha, aby se něco uskutečnilo. S Thomasem jsme plánovali, jak to převést do praxe – měli jsme štěstí, že v okolí jsou 3 školy – Biel, Solothurn a Langenthal – všechny chtěly posílat děti na střední stupeň. Já v tom ještě nebyl, pak řekli: „my máme určitý model, potřebujeme 3 roky, chceme pracovat a ne kritiku, pak se můžeme sejít a domluvit se, zda tak půjdeme dál. Všichni rodiče všech 3 škol museli říci ano. Byli k tomu přizváni i žáci, aby to spolurozhodli a většina byla velmi nadšena. Začali jsme tedy s jedenáctou a dvanáctou školou. Měl jsem pocit, že hodně žáků přesvědčilo své rodiče, aby do toho šli. Začalo plánování, hodně to dělal Thomas Stöckli, od poloviny ledna až do konce srpna a pak jsme začali. První třída měla cca 25 žáků, praktika si žáci většinou našli sami.  Také jsme zavedli možnost, že když žák 2 roky chodil na jedno místo, o rok se jim pak zkrátila doba učení. Většina žáků ale místa střídala. Tehdy to bylo 2,5 dni práce a 2,5 dny škola. Po dvou letech jsme to změnili: 2 týdny na podzim a 2 na jaře, pak vždy dva dny v týdnu praxe.

Jaký smysl mají praktika, když neslouží v první řadě k volbě povolání?
· poznávají reálný svět práce

· mají možnost spojit se s reálným světě, jinak žijí v umělém prostředí školy

· nejdříve je potřeba něco dělat, aby vyvstaly otázky

· abychom studenta rozvíjeli celostně. Ve třetím sedmiletí člověk hledá hlavně lásku ke světu. S pohlavní zralostí se to trochu mění, chce sám něco vlastního dělat. Chce poznat svět. Když mu nedáme tuto možnost, udělá si to nějak svým způsobem. Souvisí to s trojčlenností (hospodářství-hlava, právní život-rytmické orgány, svobodný duchovní život – odkud ten přichází? Souvisí to velmi s tím, jak zacházíme s naším tělem a našimi končetinami. Je potřeba, aby žák vyšel z uzavřeného organismu školy. Mladí lidé se začínají ve světě šikovně pohybovat, zjišťují, že něco dokáží udělat, nějakou práci, která je skutečně třeba. To mu posiluje sebevědomí. To je důležitější, než najít konkrétní zaměstnání – to je dnes těžké – ale naučil se přiložit někde ruce k dílu. 

· spousta podnětů z praxe (pro témata ročníkové práce...)

· žáci pak mají větší respekt před učiteli

· žáci zažívají dobrodružství, musí se probojovat, musí dodržovat pracovní dobu, musí se přizpůsobovat různým situacím. 

Měla by být lepší spolupráce mezi učiteli a těmi, co vedou praktika

