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Jak pracovat s různými stupni a typy nadání v jedné třídě?
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Bärbel Blaeser: Ráda bych vás vzala s sebou do naší školy. Jak tu školu najdete? Představte si mapu Evropy, najdete na ní Německo a tak trochu na východ uvidíte hlavní město Německa Berlín, když uděláte oblouk na sever, tak se dostanete do Hamburku, odsud přeskočíte na jih, do Mnichova, to jsou ta tři velká německá města a potom někde mezi nimi, spíše na západním okraji najdete Kolín nad Rýnem. Když se dostanete do Kolína, tak zjistíte, že tam začíná být trochu těsno. A když byste se na tento region, tuto oblast mohli podívat v noci,  byl by to úžasný pohled, protože by se to tam třpytilo a bylo by to plné světla, kdežto kolem dokola by byla relativně tma. A to je oblast, kde, kdybyste se podívali na mapu, tak byste viděli, že je tam opravdu tak těsno, že jména těch měst ani celá na mapu nevejdou. A potom taková jména jako Oberhausen se prostě na mapě uvedou jako zkratka. Této oblasti se říká Porúří, nebo jak mi říkáme prostě „Hrnec“.
Z jihu trochu ta temnota zasahuje do Porúří, kde se rozkládá jedna venkovská oblast. Tam, kde se tato temnota venkova začíná rozplývat ve světlech měst, tak přesně tam se nachází Langenberg. Není to velkoměsto, ale naprosto venkovská oblast na okraji velkoměsta. A je to takový kopcovitý, venkovský, zemědělský region. Maloměsto. 

Říká se té oblasti Bergischeland, protože jsou tam malé hory a údolí. Když člověk jede v tomto kraji na kole, tak je to buď nesmírně pohodlné a nebo nesmírně namáhavé. A ačkoli se Langenberg jmenuje Langenberg, čili dlouhá hora, tak se nachází v údolí. A když v Langenbergu člověk nasedne do vlaku, do příměstské dráhy, a jede jakýmkoli směrem 20 minut, tak se ocitne uprostřed velkoměsta a nebo také v jedné ze šesti v bezprostředním okolí se nacházejících waldorfských škol. Pokud se z Langenbergu vydá člověk pěšky, tak se za těch 20 minut ocitne v jednom ze šesti biodynamických statků.
Pokud je někdo obklopen šesti nebo osmi starými zaběhlými waldorfským školami, tak musí mít velmi dobrý důvod pro založení nové. A k tomu se ještě dostaneme.


Takže jsme dorazili do Langenbergu a teď se blížíme k naší škole. Je to dole v údolí. A když člověk jde nahoře po těch kopcích na túru, tak tam je teplo, světlo, jasno, ale dole v údolí je vlhko, chladno a tak trošku kalno. Člověku tam tak trošku běhá mráz po zádech.


A tak se blížíme k naší škole, k naší školní budově. Mnoho lidí již toto udělalo, a mnozí z nich, tak jako mně se to ještě občas stává, se u toho vyděsí. Je to totiž taková černá kostka, krabice. Zde v této oblasti se domy obkládají šindelem, kamenným šindelem a architekti, kteří tenkrát tuto školu stavěli, to chtěli udělat také a vzali tedy černý kámen.

Vejdeme tedy rovnou dovnitř a okamžitě nás osloví přímá intenzivní barva. Je to velkoryse postavěný dům, s rozlehlými stěnami, které jsou vymalovány intenzivními barvami a září. Nevezmu vás hned do tříd středního stupně, ale nejdříve vás vezmu do své vlastní třídy – do 3. a 4.třídy. protože si myslím, že na to, aby člověk porozuměl střednímu stupni, na to musí vzít v úvahu celou školu. 

A teď se tedy blížíte ke třídě, k té místnosti, kde je 3.a 4.třída dohromady, a stojíte přede dveřmi. Ráno, řekněme před osmou hodinou, když otevřete dveře, tak jsou dvě možnosti. Buď ta třída je plná a nebo je prázdná. Pokud je prázdná, tak si teď musíte hodně pospíšit, protože v tom případě jsou všechny děti na statku. Ten statek je asi dva kilometry daleko, dá se tam dobře dojít a já vás tam teď vezmu. Když tam dorazíme, na ten náš dvůr, tak se díváme trochu z výše položeného místa a vidíte teď před sebou záhony se zeleninou, ovocné sady a stáje se zvířaty a všechno se to hemží dětmi a dospělými – 80 možná 90 větších i menších lidí, kteří se pohybují po tom statku. Když to jde dobře, tak všichni vědí, co mají dělat. Jsou tam skupiny, které pracují na záhonech, jsou tam děti, které vezmou kozy a vedou je napást na ostružiní, děti, které jedou s kolečky na hnojiště, oře se, seje, sklízí. To jsou děti od 1. do 6.třídy, které tady současně začínají svůj školní den a pracují tady společně se sedlákem a také se svými učiteli. A potom ve čtvrt na deset sedlák luskne a statek se vyprázdní a děti se vydají zpátky do školy.
Pokud platí ta druhá možnost, že jste otevřeli dveře do třídy a třída byla plná, potom je ta třída opravdu plná k prasknutí. Protože skoro stejný počet dětí, které jste předtím mohli vidět na tom statku, tak sedí teď v jedné třídě. Protože pokud školní den nezačínáme na statku, tak začínáme společným zpěvem 1. až 5.třídy. To trvá tak 20 minut a potom se každá z těch skupin odebere do své vlastní třídy. Vy teď můžete zůstat se mnou a s mými dětmi ve 3.-4.třídě. Když jsme teď sami pro sebe, řekneme ranní průpověď a průpovědi z vysvědčení a potom hrajeme různě hry. Je to tak, že za ta léta si naše škola vytvořila celou řadu her, které naše děti znají. Každá třída je hraje trošku jinak. Děti se pak vzájemně baví. Postup je takový, že to vždy začíná takovými divokými hrami a pak v průběhu se snažíme, aby ty hry byly jemnější a jemnější. Moje děti mají radši ty divoké hry. To trvá zhruba tak do půl desáté a pak se u nás snídá, protože děti předtím byly na statku a nebo si hrály. Snídaně, kterou nachystají v kuchyni, přivezou na takovém vozíku do třídy a my pak sedíme v kolečku a jíme a pijeme. A v tu doby, kdy děti takto v klidu žvýkají a popíjejí, využiji k tomu, že vám děti trošku představím.
To bych ráda udělala tak, že vám budu vyprávět o nadání těchto dětí a samozřejmě i o jejich problémech. První dítě, které bych vám ráda představila, se jmenuje Florian. Je to tmavovlasé dítě s hnědou pletí a chtěla bych vám ho představit v situaci, která je pro něj typická a sice když chodí ve formách, protože když on chodí formy, tak je to, jako by je tančil. Jeho tělo je takové, že všechny jeho pohyby jsou lehké a plynulé. Dynamickou spirálu on dokáže jít tak, že prostě ten, kdo se na něj dívá, je do toho vtažený a jde s ním. A tato plnost, hojnost pohybů dělá to, že má tuto plnost i v duši, duševně. Děti o něm říkají, že dovede všechno. To samozřejmě není pravda, ale na děti to tak působí. Je v tom sociálním společenství jako sluníčko.

Druhé dítě, které bych vám chtěla představit, se jmenuje Julia-Kristý. A tu bych vám chtěla představit v okamžiku, kdy přednáší svou průpověď z vysvědčení. V loňském roce měla průpověď, která měla pět dlouhých slok – „Má láska je veliká jako širý svět a nic, kromě ní, není …“. Na konci školního roku dovedla tuto průpověď říkat z patra a celou, i když artikulace hlásek se jí zcela nezdařila. Je to dítě s dawnovým syndromem.
Třetí dítě, které vám chci popsat, se jmenuje Elisa – dítě, které bychom nazvali melancholickým, je v ní celá bolest světa. Často mívá bolesti hlavy a velmi pak také trpí. Tu bych vám chtěla představit ve chvíli, když psala práci. Když chtěla psát o zimě. Popisovala, jak padá sníh. A když to pak předčítala, tak člověk opravdu viděl, jak se sníh volna snáší. Psala o tom, jak sedí u okna a pozoruje snášející se sníh a nakonec napsala: „To je krásná nálada.“.

Další dítě, které vám chci představit, je velmi malé.
 Skoro neumí mluvit. Také je to dítě s dawnovým syndromem. Ale úplně rozkvétá, když smí hrát divadlo. A v minulém školním roce ve výuce ruštiny směla hrát kohouta. Měla z toho ohromnou radost a velmi se jí ta prezentace líbila. Úplně bylo vidět, jak jí hřeben září a její radost z toho těšila ostatní děti.
Poslední dítě, které vám chci představit, je Aljoša. Ten měl totiž dnes ráno za úkol mě zastupovat ve skupině, se kterou jsem tento týden poprvé dělala počítání zlomků. A Aljoša dnes ráno stál u tabule pod úkoly, které jsem připravila, a ostatním dětem odpovídal na otázky, které ještě měly. On je totiž tím, kdo ve třídě nejlépe dokáže dávat strukturu a odpovídat ze svého přehledu.

To je takový malý výřez z naší 3.-4.třídy, dohromady je tam 29 dětí a ty žijí a učí se ve třídě společně se třemi dospělými. Dvě z nás jsou učitelky a jedna je asistentka pro integraci. Tak to byl takový malý pohled mezi naše děti. Mezitím už oni dosnídali. Je zhruba 10 hodin, děti si ještě zaběhly na záchod a vrátili se. Teď se shromáždíme do kolečka a nejpozději teď si všimnete, že v naší třídě nejsou žádné lavice. Sedíme na lavičkách, které si vždy postavíme do různých tvarů podle toho, co zrovna děláme. Teď chceme společně mluvit, proto se postavíme dokola do kruhu. V poslední době, tzn. mezi letními a podzimními prázdninami jsme měli epochu, kde jsme mluvili o čase a já bych vás teď vzala s sebou do hlavního vyučování, do toho oblouku, který začínáme v 10 hodin. Tzn. že v takový den se shromáždíme na začátek epochy a nejprve společně recitujeme. Je to vlastně kolektivní cvičení, ale je to i speciální nabídka pro ty děti, které v té recitaci, v té sborové práci mohou sami sebe intenzivně prožívat. Není tomu u všech stejně. Po té recitaci potom následuje malá část. Je to ta fáze práce, nad kterou jsem předchozí večer velmi intenzivně seděla, protože teď je mým úkolem, pokud možno velmi poeticky uvést děti do tématu. A snažím se to udělat tak obrazně a s takovou kvalitou, aby opravdu všechny děti se toho mohli vnitřně účastnit. Protože všechny děti rády poslouchají dobré příběhy, ovšem jenom dobré. Je to třeba úvod k průběhu den, nebo ke dnům týdne nebo k roku. Potom v návaznosti na tento úvod spolu s dětmi mluvíme a tento rozhovor musí být tak vzdušný a musí být ve svém tempu tak různorodý, aby se na něm mohli podílet všechny děti, vnitřně se ho účastnit. To je u nás obtížná fáze a jistě to znáte, takže i u vás. To bylo řekněme 20 minut, maximálně půl hodiny a potom následuje taková široká fáze cvičení. A jestliže ta epocha již pár dní běží, tak to znamená, že ty děti teď dělají spoustu různých věcí. Jsou děti, které se v něčem cvičí – např. se učí poznávat, kolik je hodin. Nebo pokud to ještě nedovedou, tak se učí jména měsíců – popředu i pozadu. Jiná skupina se posadila stranou a vypsala nějaké úkoly na určité téma. Jiné děti opisují texty. Buď jsou to texty ode mne a nebo jsou to texty od spolužáků, texty, které se někomu obzvláště líbily. Kluci z mojí třídy, kteří jsou dobří v počítání, sedí v jiném koutě a počítají různé úkoly s časem. A pak je jiný kout, kde děti kreslí a nebo dělají různé formy.
A otázka, které dítě pracuje na jakém úkolu, vyplívá z předchozího rozhovoru. A taková rozhodnutí u nás vznikají téměř vždy z dialogu. Někdy jsem to i já, kdo řekne – „Chtěla bych, abys teď pracoval na tomto úkolu.“, ale nikdy bych to neprosazovala proti vůli toho dítěte. Tímto jsem popsala něco, co je u nás ve třídě, ale i v jiných třídách u nás ve škole.

Také je zde otázka, jak daleko se děti v tom úkolu dostanou a i na tom se radíme v  dialogu a to nejenom mezi mnou a dětmi, ale i mezi dětmi samotnými ve velkém kolečku a poslední rozhodnutí udělá to dítě, aniž by to ale v ostatních dětech ani v nás zanechávalo nějakou zlost. Když ta práce již pokročí, nebo když jsou již hotoví, tak si děti vzájemně ukazují výsledky. Tak, aby se jednotlivé práce vzájemně srovnaly, aby se srovnávaly, porovnávaly mezi sebou, jak jsi postupoval ty a jak ty, ale také porovnat výsledky s tím, čeho to dítě chtělo dosáhnout. A když se to podaří, tak se nám podaří to nehodnotit.
Než to nějakým způsobem shrneme, co jsme si tady řekli, co jsme pozorovali v této třídě, tak bych chtěla na chvilku tuto třídu opustit a podívat se možná jinam, protože ve vás možná zůstává otázka, jestli toto funguje i na druhém stupni, popř. na středním stupni, tzn. to, že různé děti současně pracují na různých úkolech. A v tom bude pokračovat můj kolega.
Matthias Braselman: Já bych vám chtěl vykreslit obraz ze 7. a z 12. třídy abyste rozuměli tomu, co se tam může odehrávat. V té době jsme v 7.třídě měli epochu geometrie, tzn. uvedení do poměrů v trojúhelníku. Jednoho rána přišel sedlák z jednoho z těch statků v okolí a řekl, že potřebuje pomoct s dřívím na topení. A jak souvisí dříví na topení s geometrií?

Hned ráno, po průpovědi, jsem se sedmi-osmi dětmi vyrazil. Ostatní dělali ve třídě něco jiného, ale my jsme se věnovali tomu úkolu – udělat v lese dříví na topení. Bylo potřeba naštípat obrovské kmeny. A teď vám řeknu, co se dělo potom, kdy jsme se vrátili do školy a po snídani začala epocha geometrie. My jsme ten úvod dělali tak, že jsem vždy žákům vyprávěl a rýsoval a probíhalo to v kruhu, tak jak sedíme teď. Uprostřed jsme měli koberec, na který se dalo krásně rýsovat křídou a kam jsme pomocí velkých kružítek a pravítek dělali trojúhelníky. Pracovali jsem na vztazích u rovnoramenného, pravoúhlého i ostroúhlého trojúhelníka tak, jak se to dělá – pomocí kružítka jsme půlili strany, dělali kolmice, … . Jedno z těch dětí, Felix, bylo mým asistentem. Felix v té době ještě nedovedl číst a psát, ale v této epoše geometrie vždy nasazoval kružítko a sice vždy bodcem kružítka do průsečíku a já jsem pak mohl rýsovat. To byla jeho práce.

Ale zpět ke štípání. Bylo krásné zimní ráno a my jsme štípali velké špalky. Felix, můj asistent byl také v této skupině a vždy nasadil klín na špalek a u toho řekl: “Průsečík“. Nic se vlastně nestalo, ale po tvářích spolužáků, kteří si toho všimli, se rozlil úsměv. Na mne to udělalo velký dojem, ale vůbec jsem o tom nemluvil. Jsem si ale jistý, že Felix pochopil velmi podstatný pojem z geometrie. A spolužáci, kteří dovedou výborně počítat a rýsovat, tak i ti něco pochopili. Něco velmi velmi důležitého. Lidsky důležitého pro otázku geometrie.

Když jsme pak byli ve 12.třídě, měli jsme epochu Fausta. Felix mezitím vyrostl, ale číst a psát se ještě nenaučil. Ale kromě geometrie se naučil ještě něco jiného, podstatného a to dovedl do dokonalosti – malování. Felix maloval velké obrazy a dokázal vytvářet cíleně velmi působivé kompozice a plnit je motivy. V epoše Fausta, která probíhá ve 12.třídě, měl Felix malířský stojan a na něm asi pět velkých desek, na které maloval. A byl vždy u toho, když se během epochy probírala témata z Fausta – děj, dramatičnost, osoby, motivy. A on poslouchal tyto rozhovory a při tom vždy z toho vybíral motivy a maloval je.  My jsme se pak dívali na to, co namaloval, a povídali jsme si o tom. Povídali jsem si o tom, proč si vybral tyto motivy a proč tyto barvy. Měli jsem z toho jednoznačný dojem, že Felix je ponořený do tématu Faust. Všichni z kolektivu ho brali vážně, tak jako vás lidé berou vážně, když mluvíte o vznešených filosofických otázkách.

Jedna žačka z nižší třídy si všimla toho, jakou má schopnost malovat, a rozhodla se v rámci své závěrečné práce uspořádat výstavu pro Felixe, protože by se eventuelně chtěla stát manažerkou. Sám by nic takového nedokázal, ale spolu uspořádali tři nebo čtyři výstavy ve městě a v okolí a na nich prodal spoustu svých obrazů.

To bylo takové malé nahlédnutí do druhého a do středního stupně, kdy nám jde o to hledat a nacházet situace a vytvářet situace, ve kterých všechny ty děti se svými nadáními a kvalitami mohou být při tom, mohou se zapojit. A v nich tato nadání a tyto kvality mohou rozkvést.

 Bärbel Blaeser:  A když si teď jako panorama před sebou promítneme to, co jsme líčili, co se odehrává v průběhu dne ve třetí-čtvrté třídě, co nám v jednotlivých příkladech vylíčil Mathias, tak potom můžeme získat dojem, že se tam jedná o dvě polární věci. Že se snažíme protkat den činnostmi, které bych nazvala obecně lidskými – zpívání, jídlo, hra a práce, poslouchat a vést rozhovor. Činnosti jsou vytvořeny tak, abychom je mohli společně provádět. Nekontrolujeme, zda, když zpíváme, všichni skutečně zpívají. Také při práci se snažíme, aby děti mohly dělat věci, které dělají skutečně rády. A co se týče her, to je oblast, kdy jsou děti mistry a my dospělí se v tom musíme cvičit. A mezi tím jsou pak činnosti, kde se snažíme individualizovat. Zde se snažíme pracovat s jednotlivými dětmi na úkolech, které jim pomohou dál. 

A aby se člověk mohl naučit něčemu, co zatím neumí, na to potřebuje důvěru. Když to budete pozorovat sami u sebe, když se v něčem cvičíme, tak se nikdy necvičíme v něčem, co vůbec neumíme. Když se s něčím seznámíme, někdo nám ukáže činnost, kterou zatím neumíme a začneme cvičit, tak začneme u toho, co umíme, co sami vlastně známe. Vždy to tak je. 
Učit se znamená pohybovat se od toho co známe ke svým hranicím a tyto hranice posouvat.
Na to, abych si troufla vydat se ke svým hranicím, na to potřebuji důvěru. Musím, jako dítě, mít za sebou tu zkušenost, že když se vydám ke svým hranicím, že za nimi nespadnu. Ale že se na té hranici budu moci zařídit a že je to hezké se na té hranici pohybovat a posouvat ji. A že se ve mně rozsvítí, když tu hranici posunu. Aby se děti mohli zařídit na svých hranicích, zabydlet se tam, na to potřebují důvěru. O těchto fenoménech s dětmi mluvíme a to i s těmi malými.

Měla jsem v této třídě prvňáčka, kterému se nedařilo pletení. Já jsem mu říkala: „Jonáši, teď to vyzkoušíš a potom půjdeš spát. A zítra to zkusíš zase a pak zase půjdeš spát. A když se potřetí probudíš, tak budeš umět plést.“. A on pak seděl, zkoušel to a nebylo to pro něj příjemná práce, ale měl tu důvěru. A díky bohu se mu to třetí den opravdu dařilo a pletl. Rozhodující na tom ale je právě ta důvěra. A o to zápolíme na prvním, druhém i středním stupni.

Tím jsme uzavřeli jeden oblouk.
