Němci1.-Mattias Brasselman,Barbel Laser(Windrater Talschule)

Odpolední diskusní skupina,otázky ke škole,ale i otázky k WPG jako takové!
-Učitelé mají potřebu žáky stále kontrolovat a zjišťovat, zda  plní všechny zadané úkoly.Ve vaší škole je tomu,ale jinak! Vaši žáci mají vnitřní motivaci a chtějí se sami učit, cítí tedy i potřebu  zpětné vazby a chtějí ji od učitelů?
-Potřebu kontrolovat máme také(čas od času),ale o tom, zda to tak má být-pochybujeme !

-Žáci chtějí vědět, zda ostatní děti splnily zadanou úlohu a jak. A také,  proč některé dítě úlohu nesplnilo! Jejich učební život nesouvisí s tím, jestli ten druhý něco dělá nebo ne!Vždyť sami dobře vědí kdo pracuje a kdo ne, jsou spolu v denním styku.Ale pokud se zabývají tím druhým víc než sami sebou, pak to není v pořádku! 

Na středním stupni probíhají  tzv. boje naoko, a ty se objevují proto, aby se dotyčný nemusel zabývat sám se sebou.To nepovažujeme za dobré! Já říkám žákům:“ Nejsem tady od toho, abych  hlídala, zda někdo z vás pracuje  nebo nepracuje!To pro vás není to důležité! Já trestat nikoho nehodlám.
-Jaká je úloha mentora při hodnocení daného svěřence?
-Žádná. Na počátku je rozhovor mezi mentorem a žákem. Mentor se žáka zeptá, zda chce, aby komunikoval s ostatními učiteli a mluvil o něm a o jeho práci. Každý mentor by to rád dělal. Žákům je to většinou jedno, ale pokud nesouhlasí, tak to mentor nedělá.
-Jak je to s pohovorem o žákovi na středním stupni?

-Ten může proběhnout pouze se svolením žáka. Žáci si myslí, že mluvit o nich a jejich práci na kolegiu je něco hrozného, ale časem pochopí, že ne a v 11.třídě už s tím nemají problém.Zažili jsme již mnohokrát,že pohovor na kolegiu způsobil  výrazné zvýšení výkonu žáků.
-Hovořili jste o tom, že u vás ve škole pracují dva učitelé-dva třídní učitelé v jedné třídě, prosím řekněte k tomu něco blíže.

-Působí to zvláštně-dva třídní učitelé, ale jen do té chvíle, než to člověk zažije. Ti dva si předem rozdělí, co kdo rád dělá. Například já, a moje kolegyně jsme se rozhodly, že zpívání povedeme obě a budeme se pravidelně střídat. Zpíváme obě rády. Při dělení jsme využily i svých temperamentů. Já jsem cholerik a nevadí mi ranní vstávání, s dětmi tedy ráno začínám já a vedu hry. Ona děti následně přebírá.Je to velmi vyvážená práce! 

Jak to děláte při psaní vysvědčení?

-Je to velká výhoda, ve dvou se to lépe táhne! Trochu napíši já, trochu ona a vzájemně si vše přečteme. Něco třeba i změníme!

-Jak je to s rodiči, na koho se vlastně obracejí?

-Na kteroukoli z nás!My se pak sejdeme a vše společně prodiskutujeme,vždyť jde o týmovou práci!
-Jak se vybírají dva třídní učitelé?

-Vše probíhá na konferenci kolegia.Nejdříve proběhne rozhovor o dané dvojici ostatními kolegy, pak se ona dvojice pedagogů spojí a „nový tým“ si ujasňuje, zda-li mohou spolu opravdu spolupracovat, jde o rozhodnutí minimálně na 6 let. Mohou spolupracovat i déle,  a když nastane situace, že spolupráce není možná, dojde k výměně ve dvojici(i to se nám již párkrát stalo).

-Příklad z Kyjeva: I zde učí v každé třídě dva učitelé. Je to zábavnější, jak pro dospělé, tak pro děti.Člověk není polobůh, sám nezvládne úplně všechno.Může nastat situace,že je jedno dítě, které učitel nepřijme, ale přítomnost druhého učitele tuto situaci rozmělní, ten druhý dítě přijímá, spolupracuje s ním. Dva učitelé v jedné třídě v době puberty je naprosto dokonalá věc.Žáci mají možnost sledovat, jak se tito dospěláci k sobě chovají.Vše pozorují velmi intenzivně, sledují, zda si ti dva skáčí do řeči, nebo jsou-li k sobě zdvořilí.

Je zde běžné, že i  na část epochy se střídají.Učitel není vystavěn takovému tlaku! Učitelé si mohou předávat svá pozorování o dětech, jsou si oporou, akceptují se!
-Hovořili jste o tom, že máte ve škole mobilní nábytek.Platí to i na středním stupni?
Sezení žáků je mobilní i na středním stupni,organizace nábytku  se řeší podle potřeby.Jiné je uspořádání třídy při rozhovorech (žáci jsou v kruhu nebo si utvoří více malých kroužků), jiné potřebuje frontální výuka.
-Jak je to s platy?

-U nás je jiná situace než Čechách.Financování škol je u nás dobré.Postižení jsou ve školách podporováni státem,děti s mentálním postižením znamenají pro školu více peněz! Finance si rozdělíme mezi sebou tak, aby každý s výplatou vyšel. Prostě se společně se domluvíme.
-Jak je to s asistenty?

-Asistenti jsou  financováni z jiných peněz.

-Jak je to se školným postižených dětí?

-Školné postižených dětí je stejné jako u ostatních, není zde rozdílu.
Školné platí rodina. Na výši školného se rodina domlouvá podle svojí situace, její částka není pevná.(výše školného cca měsíčně je 160 euro)
-Výjezdy dětí na středním stupni.

-Žáci si nejprve rozmyslí svůj individuální návrh,v kterém je obsažen jejich záměr a zdůvodní, proč chtějí právě na tuto expedici a, co od ní očekávají.Mají svého mentora, a s tím se radí.Pokud chtějí, mohou pracovat i ve skupině.Po návratu z expedice mají čas na zpracování svých dojmů(fotografií, záznamů, pozorování), které odevzdají v podobě portfolia.Opět mají možnost se radit se svým mentorem. Mentor, ale i spolužáci podají zpětnou vazbu.Vše může probíhat mailem, krátkou schůzkou při obědě atd. Vyvrcholením je veřejná prezentace pro rodiče, spolužáky a pozvané  hosty. Již dva roky jsou tyto akce otevřené i veřejnosti. 

 –Kdo vykonává dozor  při expedici?
-Jde o školní akci, a proto samozřejmě za vše odpovídá škola. Děti jsou pojištěné, máme kontakt s podniky, telefonický kontakt s konkrétními dospělými, kteří se o žáky starají po dobu návštěvy v podniku.
Určitě nastávají situace, že něco nevyjde tak,  jak jsme si představovali(špatná spolupráce s konkrétním člověkem nebo s podnikem), pak dojde ke zrušení expedice a následné změně, s takovým podnikem ukončíme spolupráci.
Příklad:Jedna naše žákyně si vybrala expedici do Indie, do  sirotčince.Tento pobyt byl pro nás pro všechny náročný.Kontakt jsme s ni  měli  omezený, vše jsme s ní spoluprožívali, ale jen na dálku. Věděli jsme,že je to působivé, ale také velmi riskantní, rádi bychom ji některých věcí ušetřili, Při její prezentaci a vyprávění bylo vidět, že to bylo na hranici!
-Jaké je to s odezvou a zpětnou reakcí firem?

-Odezvy firem a jejich zkušenost s našimi žáky je dobrá.Mají většinou radost, že se konají a hlavně, že jsou na ně žáci dobře a důkladně připraveni.
-Jak je to u vás s jazyky a jazykovými expedicemi?

-Kousek od nás je Zemský jazykový institut.Naši žáci se mohou účastnit jejich intenzivních kurzů.

Mají také možnost odjet do anglicky mluvících oblastí.Mohou působit v-camphillech nebo v mládežnických zařízeních-„Ieden agend“.Jsou to akce, při kterých se sejde mnoho národností.Učí se jazyk a společně pracují.Tyto akce si žáci pochvalují.
Do camphillu(Skotsko,Irsko) mohou plnoletí, dá se domluvit pobyt na tři týdny až měsíc,  nebo na půl roku až na rok.Pobyt v těchto zařízeních je náročný hlavně pro obyvatele camphillu.Sotva naváží kontakt, dotyčný student již odjíždí.
-Jaké jsou zpětné reakce žáků na expedice a pobyty v zahraničí?
-Nikdy se žáci nevrátí, takový jací odjeli. Učí se navazovat kontakty, a to není jednoduché, učí se otvírat lidské srdce. Samozřejmě přijdou i zklamání, ale jsou to spíš vzácné případy.Větší množství zážitků je pozitivních.Stalo se nám, že na expedici naše žákyně ztratila ideály, se kterými na ni odešla,ale to je životní zkušenost. Lidé v podnicích i institucích naše žáky přijímají s opravdovým zájmem, zacházejí s nimi lidsky dobře,většinou jde o pozitivní proces, oslovuje to je samotné.
Příklad:Naše žákyně s Downovým syndromem pracovala v rámci svého výjezdu ve vývařovně pro bezdomovce.Jejím úkolem bylo udržovat pořádek na stolech.Všichni z ní byli nadšení a stále ji zvali k návštěvám

-Jak je to s integrací cizinců ve vaši škole?

-V naší škole cizince nemáme.Kousek od nás je multikulturní škola s tureckou menšinou.Vycházejí v ní z turecké kultury, snaží se společně s rodiči vytvořit dětem hezké prostředí,školu i její okolí si vylepšují(je to panelákový komplex). 
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 -Škola,svoboda,kolegium!
 -V 70 letech min století zástupci WŠ Severní Porýní -Vestfálsko uzavřeli dohodu s vládou. WŠ jsou kontrolovány minimálně.Vychází se z toho, že co s dětmi děláme, si vyjasňují WŠ mezi sebou, ve vzájemném dialogu Jediné, kdy nás úřady kontrolují jsou závěrečné zkoušky a ty jsou částečně centrální.

-Naši školu jsme založili nejprve jednou třídou, a v dalších letech přibyla vždy jedna další, tak se škola postupně rozrůstala. Každý učitel do školy pozvolna vrůstal.Nyní máme již větší kolegium, prošli jsme si i těžké konfrontace a krize, mezi sebou i s rodiči.První krize nastala krátce před otevřením a další až po deseti letech. Do školy nepřišel nikdo, kdo školu neznal. Přišli vždy jen ti, kteří měli velkou chuť pracovat! A to je záruka dobré spolupráce!

-Jak v kolegiu dokážete táhnout za jeden provaz?
-To nejdůležitější je, že se máme rádi, respektujeme se a hledáme činnosti, v kterých se společně potkáme, a v kterých si sebe vzájemně vážíme. U nás je to zpěv!

Vzájemná úcta mezi učiteli se odráží i v pedagogické práci, děti milují když se dospěláci o sebe zajímají,působí to na ně tvořivě!
-Jak je to u vás s důvěrou okolního světa a s důvěrou rodičů? 
-Lidé v okolí chtějí alternativní školu,  a mi ji děláme,  to jim stačí.
-Pro rodiče je potřeba vytvářet co nejvíc situací, aby věděli a vnímali, co děláme. Na základním stupni organizujeme odpolední prezentace dětí. Děti si sami zvolí co budou předvádět např.pletení,někteří vyprávějí, co pro ně  bylo důležité v epoše.Na středním stupni probíhají již zmíněná - veřejná vystoupení (žáci vyprávějí své postřehy,zážitky z expedic, pořádají výstavy).Další akcí je vystoupení žáků při ukončení školní docházky, jde o ohlédnutí zpět , o jejich reflexi.
-Rodiče z nás musí cítit, že nejsme bezradní, a že nemáme strach. Pokud  ho máme je nutné s nimi o něm mluvit!
-Jak je to se vztahy  s ostatními WŠ?
-S ostatními WŠ máme dobré vztahy.Existuje pracovní skupina WŠ,která se schází 1x za měsíc.Řeší  právní, ekonomické právní a jiné otázky. Jsme součástí sítě léčebně pedagogických škol Vestfálsko, ale i v celého Německa.Máme výborné kontakty i s sousedními školami.Máme s nimi dohody a naše děti mohou navštěvovat jejich kurzy(jazykové,přípravné k maturitě).
-Svoboda,autorita,hranice

Jsou momenty, kdy já jako učitel jsem hranicí, já rozhodnu, co a jak se bude dít. Nediskutuji(např.bezpečnost)Učitel není autoritou, protože jí používá, ale protože autoritou je!Jsou jiné situace,ve kterých se řídím vůlí dětí.Například při rozhovoru ve skupině má můj příspěvek stejnou váhu, jako příspěvek dětí.Příklad.ve škole došlo ke změně denního plánu.Místo práce vznikl čas na hru.Nechala jsem děti rozhodnout, co budeme hrát, ale oni chtěli rozhodnutí nechat na mě, protože vědí, že sami se budou delší dobu dohadovat a ztratí tím čas.Jeden chlapec přišel ten den s novou hrou, bylo na mně, zda nová hra a ruch nebo stará a vše bude odsýpat.Zvolila jsem samozřejmě  novou hru.Kdybych šla proti vnímání dětí byla bych blázen a  ne král.
Děti dokáží ocenit, když se učitel zastaví a změní názor je to tanec na laně.
-Učební plán WŠ a práce s dětmi různých věkových skupin na stejném tématu 
To se  vzájemně nevylučuj.Máme období, kdy pracujeme na tématech, která patří k určitému věku(starý zákon-3.třída).Ale  věkově přiměřený je i krok druhý-různé věkové skupiny propojovat.Tímto obdobím je puberta. Je to období, kdy je naopak velmi žádoucí rozpouštět sociální společenství a budovat nové.
l
Paralelu k tomu najdeme v dějepise, konkrétně u nacionalismu. Nacionalistické smýšlení, které mělo opodstatnění  v určité době, se v Německu udrželo příliš dlouho. Nacionalismus  se zmocnil duší lidí, v době, kdy měl být překonán. Také školní třída  během let srůstá a je obalována „ svojí kůží“, pokud příliš ztvrdne, stane se, že  žáci jedné třídy, se začnou  vymezovat vůči druhé tj obdoba nacionalistického smýšleni.Pokud se začnou vytvářet  jiné-nové vztahy, dojde k dýchání.K tomu pomáhají společně výlety.I  třeba tří tříd dohromady. Navrhneme více cílů tak, aby si děti mohly samy vybrat.V našem případě byl jeden cíl - Švýcarsko a druhý Francieácie.Šlo o děti různých věkových skupin, které mezi sebou mohly navázat nové kontakty.Každé dítě si z výletu odnese přesně to, co je schopno samo zpracovat.
-Máte radu, jak váš model přenést do našich škol?
-Zpočátku je možné vytvářet malá bratrstva  v rámci kolegia.Třeba jen s učiteli okolních tříd, se kterými se máte rádi. Můžete společně(dvě třídy) třeba ráno zpívat( jen v omezeném období- týden před vánocemi), pozvat si někoho do hlavního vyučování –eurytmistu,výtvarníka.Společně obohatit výuku.

.
-Jak probíhá příprava témat pro společnou práci více tříd nebo celé školy ?
-To probíhá na konferenci druhého stupně.Nejdříve tvoříme téma např VODA.Následně si necháme čtvrt roku na přípravu tzn nápady(i se žáky, i oni mohou mít nápady a podněty).Je k tomu potřeba jen –odvaha a  odhodlání zříci se předmětů, které v tu dobu nebudou odučeny.
Pozor! V tomto projektovém období je jedno,kdo má jak velký úvazek, všichni jsou k dispozici!
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V čem je zakopaný pes?
V Praze je na  střední škole převaha děvčat menšina chlapců. Proč se to děje? Je to způsobeno charakterem WŠ nebo je to naše chyba?

Chlapci a děvčata mají různý vývojový cíl. Chlapci se během školního vývoje musí hlouběji inkarnovat do těla.Děvčata udržují během svého vývoje část duševna mimo tělesnost. Volní činnost – práce, dílny, divoká  hra, ale i určité myšlenkové pochody, to jsou činnosti, které inkarnují(viz.Nauka o člověku.R.S) Umělecká cvičení nechávájí duši mimo tělo např zpěv. Tam je určitá nerovnoměrnost a chlapci to tuší, vnímají. Mluví se o tom, že chlapci jsou problematičtější než dívky, u nás je to naopak.
Na prvním  stupni ZŠ(hovoří se Čechách) bývá více chlapců než dívek Po ukončení ZŠ si  chtějí  ověřit sami sebe.Také zde svoji úlohu hraje i to, že chlapci dospívají pomaleji.  Kdybychom brali až do 11.třídy kluků by bylo víc. V 9.třídě jsou kluci ještě dětští, nemají upevněné JA.
Svoji roli zde sehrávají i předsudky vůči WŠ!
Praxi máme  tady v Čechách od 10 třídy, ale  je jich méně než v Německu. Důležitým aspektem je také to, že si o ní nerozhodují samy žáci.Mají daná praktika a musí je absolvovat. 

Důležité je, aby studenti byli také hodnoceni vnějším světem, aby byli ujišťováni, že jsou dobří! Nemůže vše probíhat jen v uzavřeném prostředí!To byl důvod, proč vznikla naše kolokvia. Tam studenti prezentují svoji práci a dostanou zpětnou vazbu od profesionálů vnějšího světa.Dobře připravená praxe nebo expedice, která dokáže, že naši studenti mají schopnosti  lepší než žáci ze státních ZŠ- to je výborná deviza! A není se čemu divit, když naši studenti si svůj úkol vyberou a studenti ze státních škol jsou na praxe posláni!

Je potřeba se společně  podívat na profil školy a najít něco, co by kluky oslovovalo.
Co je k tomu reálně potřeba?

Odvaha začít!Máme kartotéku s kontakty s popsanou kvalitou, co a kde dovedou dobře např.grafická a reklamní firma v Diesoldorfu.Jsou výborní ve zpracování dat schopní mladé lidi nadchnout.Může to, ale být lékárna, klinika.Náš učitel praktika v průmyslových podnicích, posílá žáky do jedné továrny, když její zaměstnanci mají dovolenou! 

Ale vše se může vyvíjet postupně, můžete začít kratšími pobyty. Oslovte studenty, ať si sami něco najdou, ať řeknou, proč si právě tohle našli a ono je to chytne! V tom je to kouzlo. 

Nemusí být hned vše dokonalé.

Pražské lyceum spolupracuje s 25 institucemi, ale jde  pouze o sociální instituce a to je víc pro holky než pro kluky.Je potřeba to doplnit o další oblasti.Získat kontrakty pro praktika v oblasti průmyslu.Využít rodiče.
Nemusí to být praxe pracovní, ale nechť podniknou studenti nějakou cestu, ať poznají něco jiného.
Model, který jste nám předvedli leží a padá s vašimi osobami?

Do školy vstoupily postupně i jiné impulzy než jen naše.Třeba blok her přinesl jako nápad kolega, který přišel později.Základní pilíř školy tvoří 6  autonomních třídních učitelů a také dobrá atmosféra ve škole je to, co školu nese.Střední stupeň jsme předali úplně a ten je ve stálém ohrožení je v ohrožení.Co a jak dál, to na nás dvou už nezáleží. 

Jak posilovat u žáků vůli?

To je problém, jak na ZŠ, tak na škole střední!
Vůle přichází se svobodou rozhodování od první třídy. U dětí ze státní školy –svoboda znamená-to nemusím nebo „nějak“ to udělám!
Nejdřív se zamysleme nad tím:opravdu nic nedělají?Pozor na morální soud-„mám pocit, že to co dělají, není správné!“Na 9.třídu nemám žádné nároky, deváťák se nějakou dobu nudí, to je pořádku.Nedávat rovnítko mezi –neposlouchá můj výklad je špatným žákem!
Zkušenost: přestat si všímat těch, kteří nepracují a oni začnou.
Zodpovědnost dát studentům! Zkušenost z Písku(devátá třída).“nebaví tě to, neruš ty, kteří se o věc zajímají!“

Od Německa se lišíme tím, že tam mají rodiče  právo si udělat školu jakou chtějí, stát nemá právo bránit vůli rodičů!
U nás ke vzniku školy dává povolení stát a rodiče nám svěří děti pokud splňujeme a cíle, které stát chce!Pokud dosáhneme  vnějšího uznání, pak teprve měníme školu k ideálu.Nejdřív se přizpůsobit se a následně se  osvobodit je těžké!

Důležité je studentům připomínat, že studium si vybrali sami!Když jsme zakládali školu,učitelé ji chtěli do 8.třídy, pak přišli rodiče a chtěli ji do 10, poté přišli žáci a chtěli střední stupeň, ale tady se už oni sami vyslovují, že do ní opravdu chtějí a to je významný krok! 
U nás stále vidíme v pozadí maturitu! To nesouvisí s prvními dvěma ročníky!Pprvní dva ročníky dělají svoje epochy, umělecké projekty a nemusí zde probíhat  přímá přípíprava na maturitu. Vy musíte spíš pracovat na svém strachu,že  se to nepodaří(maturita)Oni to cítí a nepřevezmou zodpovědnost za váš strach!
Přepsala ze zvukového záznamu R.K.

